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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ Α΄ ΑΓΙΟΤ ΘΔΟΓΩΡΟΤ        ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2012 – 2013 
ΠΑΦΟΤ 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 

΢ΣΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ - ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
ΣΑΞΗ Γ 

 
Ημερομηνία: 10/06/2013        Ώρα 7:45 - 9:45 
 
Ονομαηεπώνσμο: ……………………………………………………………  Σμήμα: ………  

    Βαθμός: ………….. Ολογράθως: ………………………………. 

      Τπογραθή καθηγηηή/ηριας: ……………………… 

 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  

Να απανηήζεηε και ζηιρ ΤΕΣΣΕΡΙΣ επωηήζειρ.  Κάθε ζωζηή απάνηηζη βαθμολογείηαι 
με 2,5 μονάδερ ( Σύνολο 10 μονάδερ). 
 

1. α) Γίλνληαη νη πην θάησ γνλόηππνη.  Πνηνη από απηνύο αλήθνπλ ζε νκόδπγα θαη πνηνη ζε 
  εηεξόδπγα άηνκα;         (1,5 μον.) 
    ΓΓ,  Γγ,  δδ,  ΢΢,  ΢ζ,  κκ 
 

Οκόδπγα άηνκα: …………………………………………….. 
 
Δηεξόδπγα άηνκα: ………………………………………….. 

 
 β) Έλαο νξγαληζκόο έρεη 30 ρξσκνζώκαηα ζηα ζσκαηηθά ηνπ θύηηαξα.  Πόζα 
  ρξσκνζώκαηα ζα έρεη ζηα σάξηά ηνπ;      (1 μον.) 
 

………………………………………………………………………. 
 
2. Γίλνληαη ηα πην θάησ κέξε ηνπ θπηηάξνπ:      (2,5 μον.) 
 
  μιηοσόνδπια, πιβοζώμαηα, πςπήναρ, πλαζμαηική μεμβπάνη, σλωποπλάζηερ 
 
 Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο: 

α. Τπεύζπλα γηα ηε ζύλζεζε ησλ πξσηετλώλ.   …………………………… 

β. Κέληξα παξαγσγήο ελέξγεηαο.     …………………………… 

γ. Τπεύζπλνη γηα ηε δηαδηθαζία ηεο θσηνζύλζεζεο .…………………………… 

δ. Ρπζκίδεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ.  …………………………… 

ε. Ρπζκίδεη ηελ είζνδν θαη ηελ έμνδν νπζηώλ  …………………………… 

 
3. α) Να γξάςεηε ηα είδε ησλ δνληηώλ:       (1 μον.) 

 ……………………………………….  ………………………………………. 

 ……………………………………….  ………………………………………. 
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 β) Να γξάςεηε ηρεις (3) ηρόποσς κε ηνπο νπνίνπο κπνξνύκε λα δηαηεξήζνπκε ηα 

δόληηα καο ζε θαιή θαηάζηαζε.       (1,5 μον.) 

i. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

ii. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

iii. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 
4. α) ΢ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ λα βάιεηε (΢) αλ είλαη ζσζηέο θαη (Λ) αλ είλαη 

  ιάζνο.           (1,5 μον.) 

i. Ζ έιιεηςε αζβεζηίνπ πξνθαιεί νζηενπόξσζε   ………………. 

ii. Ζ άξζξσζε ζην θξαλίν είλαη ζπλάξζξσζε    ………………. 

iii. Σν βξαρηόλην νζηό βξίζθεηαη ζην ζθειεηό ησλ   ………………. 
θάησ άθξσλ 

iv. ΢ε έλα θάηαγκα ν κπειόο ησλ νζηώλ αλαπιεξώλεη ηε βιάβε ………………. 

v. Ζ σκνπιάηε είλαη έλα πιαηύ νζηό     ………………. 

vi. Ζ άξζξσζε ηνπ ώκνπ είλαη δηάξζξσζε    ………………. 

 

 β) Να αλαθέξεηε δύν ιεηηνπξγίεο ηνπ εξεηζηηθνύ ζπζηήκαηνο   (1 μον.) 

 …………………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………………… 

 
ΤΕΛΟΣ Α΄ ΜΕΡΟΥΣ 

* * * * * 

ΜΕΡΟΣ Β΄: 
Από ηιρ ηέζζεπιρ επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ.  Κάθε οπθή απάνηηζη 
βαθμολογείηαι με έξι (6) μονάδερ. 
 
1. α) Να νλνκάζεηε ηηο παζήζεηο ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο πνπ δείρλνπλ ηα πην θάησ 
  ζρήκαηα:          (1,5 μον.) 

         
 
Α. …………………………  Β. …………………………… Γ. ………………………. 
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 β) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα:      (1,5 μον.) 
 

Δίδνο άξζξσζεο 
Κηλήζεηο πνπ εθηεινύληαη 

κεηαμύ ησλ νζηώλ παξάδεηγκα 

1. …………………………….. ………………………………. Μεξηαίν - ιεθάλε 

2.  εκηάξζξσζε ………………………………. ……………………………….. 

3…………………………….. Καζόινπ θίλεζε ……………………………….. 

 
β) Να εμεγήζεηε ην ξόιν ησλ πην θάησ κεξώλ ζε έλα νζηό.    (3 μον.) 

i. Αξζξηθόο ρόλδξνο: 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

ii. Μπειόο ησλ νζηώλ: 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

iii. ΢πδεπθηηθόο ρόλδξνο: 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 
2. α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ θαίλνληαη ζην ζρήκα. 
              (3 μον.) 

 

 

A 

B 

Γ 

Δ ΢η 

Α. …………………………… 

Β. …………………………… 

Γ. …………………………… 

Γ. …………………………… 

Δ. …………………………… 

΢η. …………………………… Γ 
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 β) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα:       (2 μον.) 
   

 Από πνην όξγαλν παξάγεηαη Ρόινο 

΢άιην   

Υνιή   

 
 γ) Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ πην θάησ πίλαθα ηα ηειηθά πξντόληα ηεο πέςεο ησλ πην 

θάησ νξγαληθώλ νπζηώλ:        (1 μον.) 
 

Οξγαληθή νπζία Πξντόληα πέςεο 

Πξσηεΐλεο  

Τδαηάλζξαθεο  

 
 
3. α)  Να γξάςεηε ηρεις (3) διαθορές αλάκεζα ζηηο αξηεξίεο θαη ηηο θιέβεο σο πξνο ηα 

αθόινπζα:          (1,5 μον.) 
 

 Αξηεξίεο Φιέβεο 

I. Πάρνο ηνηρώκαηνο   

II. Γηάκεηξνο   

III. Λεηηνπξγία   

 
 
 β) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηεο θαξδηάο πνπ ζεκεηώλνληαη κε ηνπο αξηζκνύο 1 – 4. 

            (2 μον.) 
 

 

1. ……………………… 

2. ……………………… 

3. ……………………… 

4. ……………………… 

3 

2 

4 

1 
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 γ) Να εμεγήζεηε ηηο πην θάησ παζήζεηο:      (2,5 μον.) 
 

1. Αθηροζκλήρωζη: 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

2. Αιμορροθιλία: 

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

 

4. α) Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α κε ηηο πξνηάζεηο ηεο ζηήιεο Β. (2 μον.) 
 

Α Αληηζηνίρηζε Β 

1. Απηνζσκηθά ρξσκνζώκαηα 1 - ……. α) Ζ απεηθόληζε ησλ ρξσκνζσκάησλ ζε 
 δεύγε θαη θαηά ζεηξά κεγέζνπο. 

2. Γηπινεηδήο νξγαληζκόο 2 - ……. β) Ο νξγαληζκόο πνπ έρεη ηα 
 ρξσκνζώκαηά ηνπ ζε δεύγε. 

3. Καξπόηππνο 3 - ……. γ) Υξσκνζώκαηα πνπ δε ζρεηίδνληαη κε  ην 
 θύιν. 

4. Δηεξόδπγν 4 - ……. δ) Άηνκν κε δηαθνξεηηθά  αιιειόκνξθα 
 γνλίδηα. 

 
 
 β) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο:       (2 μον.) 
 
 Σν γελεηηθό πιηθό (DNA) βξίζθεηαη ζηνλ ……………………..όισλ ησλ θπηηάξσλ. 

 Σν DNA καδί κε πξσηεΐλεο θαη RNA ζρεκαηίδεη δνκέο πνπ ιέγνληαη ………………… 

 Μηθξόηεξα ηκήκαηα ηνπ DNA πνπ έρνπλ θσδηθνπνηεκέλεο ηηο πιεξνθνξίεο θαη 

θαζνξίδνπλ ηα θιεξνλνκηθά ραξαθηεξηζηηθά νλνκάδνληαη …………………………… 

 Ο άλζξσπνο έρεη ……………….. ΕΔΤΓΖ ρξσκνζσκάησλ. 

 
 γ) ΢ε ηη δηαθέξεη έλα ρξσκόζσκα από έλα γνλίδην;    (1 μον.) 

 …………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 
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 δ) Να εμεγήζεηε γηαηί ηα δύν ρξσκνζώκαηα ηνπ πην θάησ ζρήκαηνο  είλαη δεύγνο 

νκνιόγσλ ρξσκνζσκάησλ.       (1 μον.) 

 

 
 

ΤΕΛΟΣ Β΄ ΜΕΡΟΥΣ 

* * * * * 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: 

Από ηιρ δύο επωηήζειρ να απανηήζεηε ΜΟΝΟ ΣΤΗ ΜΙΑ. 
Κάθε ζωζηή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δώδεκα (12) μονάδερ. 
 

 1. α) ΢ην ζρήκα θαίλνληαη ηα ζπζηαηηθά ηνπ αίκαηνο.  Να νλνκάζεηε ηα κέξε πνπ 
 ζεκεηώλνληαη κε ηνπο αξηζκνύο 1 – 4.      (2 μον.) 

 

 
 

 β) Πνηα είλαη ε δηαθνξά κεηαμύ εκβνιίνπ θαη νξνύ;     (2 μον.) 

  ………………………………………………………………………………………………… 

  ………………………………………………………………………………………………… 

  ………………………………………………………………………………………………… 
 

 γ.) Άηνκν νκάδαο αίκαηνο «Ο» ρξεηάδεηαη αίκα.  Από πνηα νκάδα αίκαηνο κπνξεί λα 

πάξεη αίκα; ………………………………………….. 

  Πώο ραξαθηεξίδεηαη ε νκάδα αίκαηνο «Ο» ζε ζρέζε κε ηηο άιιεο νκάδεο αίκαηνο; 

  ………………………………..       (1,5 μον.) 

1 

2 

3 

4 

1. ……………………………… 

2. ……………………………… 

3. ……………………………… 

4. ……………………………… 

Α α 

……...……………………………………………………………

……………………………………………………………………

……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

Α, α = γνλίδηα γηα ρξώκα καηηώλ 
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 δ) Πνην ζπζηαηηθό ηνπ αίκαηνο είλαη ππεύζπλν:     (1,5 μον.) 

I. Γηα ηε δέζκεπζε θαη κεηαθνξά νμπγόλνπ: …………………………. 

II. Γηα ηελ άκπλα ηνπ νξγαληζκνύ: ……………………………. 

III. Γηα ηε κεηαθνξά ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα θαη άιισλ νπζηώλ: 

…………………………… 

 

 ε) Να αλαθέξεηε ηέζζεξηο (4) ηξόπνπο απνθπγήο ησλ θαξδηαθώλ παζήζεσλ.   (2 μον.) 

 ……………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………………… 

 

 ζη) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην ζρεδηάγξακκα πνπ αθνξά ηε Μηθξή Κπθινθνξία ηνπ 

αίκαηνο.          (1 μον.) 

  Γεμηόο θόιπνο ………………………….  ………………………………

  …………………………..  Πλεπκνληθέο θιέβεο  ………………………… 

 

 δ) Πνηνη ρώξνη ηεο θαξδηάο επηθνηλσλνύλ κεηαμύ ηνπο;    (1 μον.) 

  ………………………………………………………………………………………………… 

  ………………………………………………………………………………………………… 

 

 ε) Πνηα αγγεία ηξνθνδνηνύλ ηελ θαξδηά κε νμπγόλν θαη ζξεπηηθέο νπζίεο; (1 μον.) 

  ………………………………………………………………………………………………… 

  ………………………………………………………………………………………………… 

 

2. α) ΢ην πην θάησ ζρήκα θαίλνληαη ηα ρξσκνζώκαηα ελόο αλζξώπνπ (θαξπόηππνο). 

   Να απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ:    (4 μον.) 

I. Πόζα ρξσκνζώκαηα ππάξρνπλ; 

………………….. 

II. Ο θαξπόηππνο αλήθεη ζε άληξα ή γπλαίθα; 

…………………….. 

III. Σα θπιεηηθά ρξσκνζώκαηα ζε έλα αγόξη

 ζπκβνιίδνληαη σο …………….. θαη ζε έλα 

θνξίηζη σο …………………… 
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IV. Σα κηζά ρξσκνζώκαηα ηνπ αλζξώπνπ πξνέξρνληαη από ηνλ ............................ 

θαη ηα άιια κηζά από ηε(λ) ................................... 

V. Κάζε δεύγνο όκνησλ ρξσκνζσκάησλ ζε κέγεζνο θαη γελεηηθέο πιεξνθνξίεο 

νλνκάδνληαη ………………………………… 

VI. Έλαο νξγαληζκόο έρεη 25 ρξσκνζώκαηα ζηνπο γακέηεο ηνπ.  Πόζα ζα έρεη ζηα 

ζσκαηηθά ηνπ θύηηαξα; ……………… 

 

 β) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα ( ΢ ) αλ είλαη ζσζηέο θαη ην 

γξάκκα ( Λ ) αλ είλαη ιάζνο.       (1 μον.) 

   

I. Σα δνκηθά θαη ιεηηνπξγηθά ραξαθηεξηζηηθά ελόο 

νξγαληζκνύ θαζνξίδνληαη απνθιεηζηηθά από ην DNA ηνπ ……………………. 

II. ΢ηα ζσκαηηθά θύηηαξα ησλ δηπινεηδώλ νξγαληζκώλ 

εληνπίδνληαη δεύγε νκόινγσλ ρξσκαηνζσκάησλ ……………………. 

III. Ζ παξνπζία ηνπ ρξσκνζώκαηνο Υ θαζνξίδεη ην ζειπθό 

θύιν ζηνλ άλζξσπν. ……………………… 

IV. Κάζε ζσκαηηθό θύηηαξν κηαο γπλαίθαο πεξηέρεη δύν 

ρξσκνζώκαηα Υ. ……………………… 

 

 γ) ΢ηελ πην θάησ εηθόλα ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ λα νλνκάζεηε ηα νξγαλίδηα πνπ δείρλνπλ 

νη αξηζκνί 1 – 6.         (3 μον.) 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

1 

2 

3 

4 

5 

6 
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 δ) Να γξάςεηε ηρεις (3) διαθορές κεηαμύ δσηθνύ θαη θπηηθνύ θπηηάξνπ. (3 μον.) 

ΕΩΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

  

  

  

 

 ε) Από πνηαλ νπζία απνηειείηαη ην θπηηαξηθό ηνίρσκα ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ θαη πνηνο ν 

ξόινο ηνπ;          (1 μον.) 

  ………………………………………………………………………………………………. 

  .................................................................................................................................. 

 

 
 

ΤΕΛΟΣ Γ΄ ΜΕΡΟΥΣ 

* * * * * 

Ζ Γηεπζύληξηα 

………………………….. 

Κπξηαθή Θενδώξνπ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 δ) Να γξάςεηε ηρεις (3) διαθορές κεηαμύ δσηθνύ θαη θπηηθνύ θπηηάξνπ. (3 μον.) 

ΕΩΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 
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 ε) Από πνηαλ νπζία απνηειείηαη ην θπηηαξηθό ηνίρσκα ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ θαη πνηνο ν 

ξόινο ηνπ;          (1 μον.) 

  ………………………………………………………………………………………………. 

  .................................................................................................................................. 

 

 
 

ΤΕΛΟΣ Γ΄ ΜΕΡΟΥΣ 

* * * * * 

Οη εηζεγεηέο    ΢πληνληζηήο Β. Γηεπζπληήο  Ζ Γηεπζύληξηα 

.....................................  ...........................................  ………………………….. 

Γηώξγνο Παπαδόπνπινο  Κώζηαο Υαζάπεο   Κπξηαθή Θενδώξνπ 

 

....................................... 

Μάξζα Παπαπαλαγηώηνπ 

 

........................................ 

Φαίδξα Ησαθείκ - Γεσξγίνπ 
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NΙΚΟΛΑΙΓΔΙΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ  ΠΑΦΟΤ                                          ΢σολική σπονιά 2012 – 2013 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ  

΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ  

ΣΑΞΗ Γ΄ 

 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 10 Ιοςνίος 2013                                               ΩΡΑ: 7:45 – 9:45 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:………………………………………………..               ΣΜΗΜΑ:…………. 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢:  Να γπάτεηε μόνο με μπλε πένα. 

                   Γεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθυηικού ςγπού. 

                  ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ 10 ΢ΔΛΙΓΔ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄  

Να απανηηθούν ΟΛΔ΢ οι επυηήζειρ.  

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με  2,5 μονάδερ. 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1: 

Σην παξαθάησ ζρήκα ηεο θαξδίαο λα νλνκάζεηε ηα κέξε πνπ ηελ απνηεινύλ, βάδνληαο ην 

ζσζηό γξάκκα ζηε Σηήιε Ι ζην δηπιαλό πίλαθα.                                               (2.5 Μνλάδεο) 

 

 

 

 

 

  

 

  

        

     

 

 

 

 

Σοποθεζία ΢ηήλη Ι 

Ανξηή 
 

 

Αξηζηεξόο Κόιπνο 
 

 

Γεμηά Κνηιία 
 

 

Γηγιώρηλα 
Βαιβίδα 

 

Κνίιε  Φιέβα 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 2: 

α) Να γξάςεηε ηα ηξία (3) είδε ησλ αξζξώζεσλ ηνπ αλζξσπίλνπ ζώκαηνο.        (1.5 Μνλάδα) 

                                             

 

 

 

 

 

β) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ηα αιιειόκνξθα γνλίδηα.                                                    (1 Μνλάδα) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 3: 

Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο κε ην γξάκκα (Σ) αλ είλαη ζσζηέο ή κε ην γξάκκα 

(Λ), αλ είλαη ιαλζαζκέλεο.                                                                                    (2.5 Μνλάδεο) 

 

 

 

 

 

 

 Καηηγοπίερ Απθπώζευν 

1  

2  

3  

α. Η γνληκνπνίεζε γίλεηαη πάληα ζηνλ σαγσγό. 

  

  

β. Τα δηδπγσηηθά δίδπκα πξνθύπηνπλ από ηε γνληκνπνίεζε δπν σαξίνπ  

     από έλα ζπεξκαηνδσάξην. 

 

γ. Τν σάξην θαη ην ζπεξκαηνδσάξην έρνπλ ην ίδην κέγεζνο 

 

 

δ. Ο νκθάιηνο ιώξνο ζπλδέεη  ηνλ πιαθνύληα κε ηηο σνζήθεο 

 

 

ε. Τα ζπεξκαηνδσάξηα παξάγνληαη ζηνπο όξρεηο θαη απνζεθεύνληαη ζηηο    

    επηδηδπκίδεο . 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 4: 

Σην παξαθάησ ζρήκα ηνπ νζηνύ λα νλνκάζεηε ηα κέξε πνπ ην απνηεινύλ, βάδνληαο ηε 

ζσζηή νλνκαζία ζηε Σηήιε Ι ζηνλ παξαθάησ πίλαθα.                                        (2.5 Μνλάδεο) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ Α΄ ΜΔΡΟΤ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄ 

Να απανηήζεηε ζηιρ ηπειρ (3) από ηιρ ηέζζεπιρ (4) επυηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη 

βαθμολογείηαι με 6 μονάδερ.  

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1: 

α) Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο ησλ ηκεκάησλ ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ 

ζπζηήκαηνο κε ηα νλόκαηά ηνπο ζηε Σηήιε Ι.                                                     (4 Μνλάδεο)  

 

 Μέπη Οζηού 

Α  

Β  

Γ  

Γ  

Δ  

Σμήμαηα ΢ηήλη Ι 

Οπξήζξα  

Σπεξκαηηθόο πόξνο  

Πξνζηάηεο  

Δπηδηδπκίδα  
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β) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε Φίκσζε θαη πώο ζεξαπεύεηαη.                                       (2 Μνλάδεο) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2: 

α) Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο ζην πην θάησ ζρήκα κε ηα νλόκαηά ηνπο ζηε  

      Σηήιε Ι.                                                                                                            (1.5 Μνλάδα) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να γξάςεηε θαη λα εμεγήζεηε πνηα νκάδα αίκαηνο νλνκάδεηαη παλδόηεο.      (1.5 Μνλάδεο) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να γξάςεηε θαη λα εμεγήζεηε πνηα νκάδα αίκαηνο νλνκάδεηαη παλδέθηεο.     (1.5 Μνλάδεο) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ) Να γξάςεηε ζε πνηεο νκάδεο αίκαηνο δίλεη αίκα ε νκάδα Α.                             (1.5 Μνλάδα)  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Σμήμαηα ΢ηήλη Ι 

Αηκνπεηάιηα 

 

 

Δξπζξά Αηκνζθαίξηα 

 

 

Λεπθά Αηκνζθαίξηα 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 3: 

Η β-Μεζνγεηαθή αλαηκία πξνθαιείηαη από ην ππνιεηπόκελν αιιειόκνξθν γνλίδην πνπ 

ζπκβνιίδεηαη κε α, ελώ ην θπζηνινγηθό επηθξαηέο αιιειόκνξθν γνλίδην κε Α. 

Άληξαο θπζηνινγηθόο θαη νκόδπγνο παληξεύηεθε κηα γπλαίθα αζζελή κε β-Μεζνγεηαθή 

αλαηκία.  

 

α) Να γξάςεηε πνηνη είλαη νη γνλόηππνη ηνπ άληξα θαη ηεο γπλαίθαο.                        (1 Μνλάδα)   

 

Άληξαο: _______________  Γπλαίθα: _______________  

  

β) Να δείμεηε ζρεκαηηθά ηε δηαζηαύξσζε.                                                              (3 Μνλάδεο)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ) Να εμεγήζεηε ην λόκν ηνπ Μέληει πνπ παξνπζηάδεηαη ζην πην πάλσ παξάδεηγκα. (1 Μνλ.)   

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ) Να γξάςεηε πόζεο πηζαλόηεηεο ππάξρνπλ ην παηδί ηνπο λα είλαη θπζηνινγηθό.  (1 Μνλάδα)  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 4: 

α) Να γξάςεηε ηα νλόκαηα ησλ θπξησκάησλ ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο πνπ θαίλνληαη ζην πην 

θάησ ζρήκα ηνπνζεηώληαο ην ζσζηό αξηζκό ζηε Σηήιε Ι.                                  (1.5 Μνλάδεο) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

β) Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη ζηε ιόξδσζε.                                                          (1.5 Μνλάδεο)  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να εμεγήζεηε ηη ζπκβαίλεη ζηε ζθνιίσζε.                                                        (1.5 Μνλάδεο) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ) «Μια από ηις λειηοσργίες ηης ζπονδσλικής ζηήλης είναι η προζηαζία ζωηικών οργάνων». 

Να εμεγήζεηε αλ είλαη νξζή ή ιαλζαζκέλε ε πην πάλσ πξόηαζε.                       (1.5 Μνλάδεο) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΣΔΛΟ΢ Β΄ ΜΔΡΟΤ΢ 

 

 

Σμήμαηα ΢ηήλη Ι 

Οζθπτθό θύξησκα 

 

 

Απρεληθό θύξησκα 

 

 

Θσξαθηθό θύξησκα 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄  

Να απανηήζεηε ζηη μία (1) από ηιρ δύο (2) επυηήζειρ. Κάθε οπθή απάνηηζη 

βαθμολογείηαι με 12 μονάδερ.  

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1: 

α)  Να γξάςεηε ζε πνην αέξην αληηζηνηρνύλ ηα ηόμα Α, θαη ζε πνην ηα ηόμα Β.        (2 Μνλάδεο)    

                   

           

Α: ………………………………………… 

 

Β: ………………………………………… 

 

 

 

β) Να εμεγήζεηε πώο επηηπγράλεηαη ε αληαιιαγή αεξίσλ κεηαμύ αίκαηνο θαη αέξα ησλ 

θπςειίδσλ.                                                                                                              (3 Μνλάδεο)                                                                    

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε εηζπλνή πξέπεη λα γίλεηαη από ηε κύηε.     

……………………………………………………………………………………………... (1 Μνλάδα)                                                            

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ) Να γξάςεηε ηη είλαη ηα αληηζώκαηα θαη πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπο.                       (2 Μνλάδεο)                                 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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ε) Να εμεγήζεηε πνπ παξάγεηαη θαη πνηα ε ιεηηνπξγία ησλ αηκνπεηαιίσλ               (1 Μνλάδα) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ζη) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ν ζθπγκόο θαη πώο δεκηνπξγείηαη.                         (1.5 Μνλάδα) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ) Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε αζεξνζθιήξσζε θαη πώο δεκηνπξγείηαη.                     (1.5 Μνλάδα) 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2: 

α) Να γξάςεηε ζην θαηάιιειν πιαίζην πνηα εηθόλα δείρλεη κνλνδπγσηηθά δίδπκα θαη πνηα 

δηδπγσηηθά δίδπκα.                                                                                                   (2 Μνλάδεο) 
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β) Να εμεγήζεηε ηνλ ηξόπν δεκηνπξγίαο ησλ δηδπγσηηθώλ δηδύκσλ.                      (2 Μνλάδεο)  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο αλάκεζα ζην ζπεξκαηνδσάξην θαη ην σάξην.      (2 Μνλάδεο) 

   

Ωάξην 

 

  

Σπεξκαηνδσάξην 

 

  

 

δ) Έλα δεπγάξη έρεη απνθαζίζεη όηη ζέιεη λα απνθηήζεη έλα παηδί θαη ζθέθηεηαη πσο πξέπεη 

λα βξεη πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο γπλαίθαο, ε νπνία έρεη θαηακήλην θύθιν 

28 εκεξώλ. Χξεζηκνπνηώληαο ην πην θάησ εκεξνιόγην λα απαληήζεηε ζηα επόκελα 

εξσηήκαηα.                                                                                                              (3 Μνλάδεο) 

 

i. Να ππνινγίζεηε ζε πνηεο εκεξνκελίεο κπνξεί λα κείλεη έγθπνο (θξίζηκε πεξίνδνο) ε 

γπλαίθα αλ μεθίλεζε ε έκκελνο ξύζε ηεο ζηηο 2 Απξηιίνπ. 

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………….. 

 

ii. Αλ ε γπλαίθα δε κείλεη έγθπνο, ζε πνηα εκεξνκελία πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελε 

πεξίνδό ηεο. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο. 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

iii. Σε πνηα εκεξνκελία ζα γίλεη ε σνζπιαθηνξξεμία; 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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2δ. Με βάζε ην πην θάησ ζρήκα λα πεξηγξάςεηε:                                                  (3 Μνλάδεο)                                                                                                    

 

 

i. Τηο αιιαγέο ζην ελδνκήηξην (ηνηρώκαηα) ηεο  κήηξαο 

κεηαμύ ηεο 1εο θαη 5εο κέξαο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ. 

 

………………………………………………………………

………………………………………………………………

………………………………………………………………

………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ii. Σε πνην ζεκείν ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο βξίζθεηαη ην σάξην κεηαμύ 

ηεο 1εο θαη 5εο κέξαο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ; 

  

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΣΔΛΟ΢ Γ΄ ΜΔΡΟΤ΢ 

 

 

      Οι ειζηγηηέρ     ΢ςνηονιζηήρ                  Γιεςθςνηήρ  

 

……………………….. ……………………. ………………… 

Υπίζηορ Μαπαθεύηηρ                           Νίκορ Νικοδήμος         Ανηπέαρ Αλέξη 

 

……………………….. 

Καηεπίνα Ανδπεάδη 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠ. ΠΑΤΛΟΤ ΠΑΥΟ΢ 

΢χολική χρονιά 2012 – 2013 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢  

΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ  

ΣΑΞΗ Γ΄ Γυμνασίου 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 10 Ιουνίου 2013            ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 ΩΡΕ΢ (Βιολογία – Φημεία) 
ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: ___________________________________________________________ 

ΣΜΗΜΑ: ______________         ΑΡΙΘΜΟ΢: ____________      ΒΑΘΜΟ΢:____________   

 

ΜΕΡΟ΢ Αϋ  
Να απαντθκοφν ΟΛΕ΢ οι ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται με   
2,5 (δφο και μιςό) μονάδεσ. 
 

1. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των τμθμάτων του αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ με 
τα ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι.                                                                              (2.5 Μονάδεσ)                 

                      

                   
  

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

2. α. Να γράψετε τισ τρεισ χθμικζσ ουςίεσ από τισ οποίεσ αποτελοφνται τα οςτά.  
(1.5 μονάδεσ) 

     α.____________________, β. ___________________, γ. ___________________ 
 

    β. Ποια από τισ πιο πάνω ουςίεσ κάνει τα οςτά μαλακά;                             (0,5 μονάδα) 
   ____________________________________________________________________ 

 

    γ. Ποια από τισ πιο πάνω ουςίεσ κάνει τα οςτά ςκλθρά;                             (0,5 μονάδα) 

   ____________________________________________________________________ 

 

 
 
 
 
 

 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Σραχεία  

Λάρυγγασ  

Βρογχίδια  

Διάφραγμα  

Βρόγχοι  
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3. Να ςυμπλθρϊςετε τισ ορολογίεσ που λείπουν από το παρακάτω ςχιμα που αφορά τθ δομι του 
μακροφ οςτοφ.                                                                                                                 (2.5 Μονάδεσ)    
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

  

 

 

4. Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ γράφοντασ δίπλα από κάκε πρόταςθ τθν λζξει 

΢ωςτό θ Λάκοσ.                                                                                          (2.5 Μονάδεσ) 

 
 
 
 
 
 
 

ΣΕΛΟ΢ Αϋ ΜΕΡΟΤ΢ 
 

 
 

 
 
 

α. ΢τα ςωματικά κφτταρα των διπλοειδϊν οργανιςμϊν εντοπίηονται ηεφγθ  
    ομόλογων χρωμοςωμάτων. 

  

β. Η παρουςία του φυλετικοφ χρωμοςϊματοσ Χ κακορίηει το αρςενικό. 
 

 

γ. Οι οργανιςμοί που ανικουν ςε διαφορετικοφσ πλθκυςμοφσ και κατοικοφν ςτον  ίδιο 
βιότοπο ςυγκροτοφν οικοςυςτιματα. 
 

 

δ. Οι οργανιςμοί που ςυνκζτουν οργανικζσ ενϊςεισ αξιοποιϊντασ τθν θλιακι ενζργεια 
χαρακτθρίηονται ωσ παραγωγοί. 
 

 

ε. Κάκε τροφικό επίπεδο περιλαμβάνει το ςφνολο των πλθκυςμϊν που χρθςιμοποιοφνται 
ωσ κφρια τροφι από τουσ πλθκυςμοφσ του αμζςωσ επόμενου επιπζδου. 
 

 

 

Σσδεσθηηθός 

τόλδρος 

 

Μσειώδες 

ασιός 

 

 

 

Σσκπαγής οζηέηλε οσζία 
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ΜΕΡΟ΢ Βϋ 
Να απαντιςετε  ςτισ τρεισ (3) από τισ τζςςερισ (4) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ 
βακμολογείται με 6 (ζξι) μονάδεσ.  
 

1α. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των τμθμάτων του αντρικοφ αναπαραγωγικοφ 

ςυςτιματοσ με τα ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι. (4 Μονάδεσ)  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1β. Σι είναι θ κρυψορχία; Πωσ κεραπεφεται; (2 Μονάδεσ) 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 

2α. Από το ςχεδιάγραμμα τθσ καρδίασ να ονομάςετε τα ακόλουκα μζρθ που τθν αποτελοφν 
βάηοντασ το ςωςτό γράμμα ςτθ ΢τιλθ Ι ςτον παρακάτω πίνακα. (3 Μονάδεσ) 

 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
 

 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Οσρήζρα 

 

 

Σπερκαηοδότος Κύζηες 

 

 

Όζτεο 

 

 

Επηδηδσκίδα 

 

 

Σοποκεςία ΢τιλθ Ι 

Αορτι 
 

 

Αριςτερόσ Κόλποσ 
 

 

Δεξιά Κοιλία 
 

 

Διγλϊχινα Βαλβίδα 
 

 

Κοίλθ  Φλζβα 
 

 

Πνευμονικι Φλζβα  

Η 
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2β. Ποιά ομάδα αίματοσ λζγεται πανδότθσ και γιατί; (2 Μονάδεσ) 
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 
2γ. Ποιά ομάδα αίματοσ λζγεται πανδζκτθσ;  (1 Μονάδεσ) 
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 
 

 

3α. Από τθν πιο κάτω τροφικι αλυςίδα να αναγνωρίςετε τα ακόλουκα:        (4 Μονάδεσ)   

 

Ένα παραγωγό: ____________________ 

Ένα καταναλωτή πρώτης τάξης : _____________________ 

Ένα καταναλωτή δεύτερης τάξης: ____________________ 

Ένα καταναλωτή τρίτης τάξης:  _____________________ 

3β. ΢τον πιο κάτω πίνακα ζχουν καταγραφεί τα αλλθλόμορφα γονίδια ενόσ ατόμου για τζςςερα 
χαρακτθριςτικά. ΢τθ ςτιλθ Ι να γράψετε δίπλα από κάκε ηεφγοσ χαρακτθριςτικϊν για ποία 
χαρακτθριςτικά το άτομο είναι Ομόηυγο θ Ετερόηυγο. (2 Μονάδεσ)  

 

Χαρακτθριςτικά από αλλθλόμορφα γονίδια ΢τιλθ Ι 

Γαιάδηα κάηηα Καζηαλά κάηηα  

Προζθοιιεκέλοη ιοβοί ασηηώλ  Με προζθοιιεκέλοη ιοβοί ασηηώλ  

Ίζηα καιιηά Καηζαρά καιιηά  

Ίζηα κύηε Αλαζεθωκέλε κύηε  
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4α. Να γράψετε τα ονόματα των κυρτωμάτων τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ που φαίνονται ςτο πιο 
κάτω ςχιμα με τα ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι. (4 Μονάδεσ) 
 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
                                     

 

4β. Να αντιςτοιχίςετε τισ πακιςεισ τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ που αναγράφονται ςτθ ςτιλθ Ι, με 
τθν αιτιολογία τουσ, που βρίςκεται ςτθ ςτιλθ ΙΙ τοποκετϊντασ το ςωςτό αρικμό ςτο αντίςτοιχο 
τμιμα.  
(2 Μονάδεσ)  
 

       

  

 

 

 

 

 

 

 

ΣΕΛΟ΢ ΒϋΜΕΡΟΤ΢ 

 

 

 

 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Οζθσϊθό θύρηωκα 

 

 

Αστεληθό θύρηωκα 

 

 

Θωραθηθό θύρηωκα 

 

 

Ιερό θύρηωκα 

 

 

 ΢τιλθ ΙΙ  
(Αιτιολογία πακιςεισ) 

1. Μόνιμθ αφξθςθ του κωρακικοφ κυρτϊματοσ 
που προκαλείται από τθν κακι ςυνικεια 
ςυνεχϊσ να ςκφβουμε υπερβολικά 

2. Αφξθςθ του οςφυϊκοφ κυρτϊματοσ που 
προκαλείται από μθ τιρθςθ τθσ ορκισ ςτάςθσ 
του ςϊματοσ 

3. Παραμορφωτικι κάμψθ τθσ ςπονδυλικισ 
ςτιλθσ προσ τα πλάγια δεξιά ι αριςτερά 

΢τιλθ Ι  
(Όνομα Πακιςεισ) 

Αρικμόσ 

Λόρδωςθ  

΢κολίωςθ  
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ΜΕΡΟ΢ Γϋ  

Να απαντιςετε ςτθ μία (1) από τισ δφο (2) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ 
βακμολογείται με 12 (δϊδεκα) μονάδεσ.  
 

Να χρθςιμοποιιςετε τισ παρακάτω εικόνεσ για να απαντιςετε ςτα ακόλουκα ερωτιματα .  
 

                     Καρυότυποσ 1                                                                        Καρυότυποσ 2 

 

1α. Πιο πάνω βλζπετε τουσ καρυότυπουσ ενόσ άντρα και μιασ γυναίκασ. Να γράψετε ςτθν ςτιλθ ΙΙ 
το φφλο του ατόμου . (2 Μονάδεσ) 
 

 

 

 

 

 

1β. Πϊσ ονομάηονται τα χρωμοςϊματα ςτον καρυότυπο από τον αρικμό 1-22, και ποίοσ ο ρόλοσ 
τουσ.  (3 Μονάδεσ) 
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 

1γ. Πϊσ ονομάηεται το τελευταίο ηεφγοσ χρωμοςωμάτων από τον καρυότυπο, και ποίοσ ο ρόλοσ 
τουσ.  (3 Μονάδεσ) 
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

  

1δ. Κάκε ηευγάρι ομόλογων χρωμοςωμάτων είναι όμοια ωσ προσ: (3 Μονάδεσ) 
  α. ___________________________________________ 

  β. ___________________________________________ 

 

1ε. Σι είναι τα αλλθλόμορφα γονίδια; (1 Μονάδεσ) 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

  ΢τιλθ ΙΙ 

1 Καρυότυποσ 1  

2 Καρυότυποσ 2  
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2α. Να ονομάςετε τουσ αρςενικοφσ και κθλυκοφσ γαμζτεσ. (2 Μονάδεσ) 
 

         Αρςενικοί γαμζτεσ: ________________,    Θθλυκοί γαμζτεσ: _____________________  
 

 
2β. Να ονομάςετε δφο από τα ςυςτατικά του ςπζρματοσ. (2 Μονάδεσ)  
 
 α. _________________________,   β. _______________________ 

 
 
2γ.  Η Ελευκερία  και ο Κυριάκοσ αποφάςιςαν να αποκτιςουν παιδί. Η Ελευκερία ζχει κανονικό 
καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν και κζλει να ξζρει ποιεσ είναι οι γόνιμεσ μζρεσ του κφκλου τθσ, για 
να μπορζςει να γίνει θ γονιμοποίθςθ. Να απαντιςετε ςτα επόμενα ερωτιματα.       

 

 

 

 

 

 

 
 

2γι. Να υπολογίςετε και να γράψετε ςε ποιεσ ςυγκεκριμζνεσ θμερομθνίεσ, θ Ελευκερία κα 

μποροφςε να μείνει ζγκυοσ αν είχε ςεξουαλικι επαφι, δεδομζνου ότι είχε «περίοδο» (πρϊτθ 

μζρα του κφκλου τθσ) ςτισ 10 Μαΐου.     (1 Μονάδεσ)                                                                                                                                                                                                                                    

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 
 
 

2γιι. Να υπολογίςετε ςε ποια θμερομθνία, θ Ελευκερία κα ζχει ωορρθξία, δεδομζνου ότι είχε 

«περίοδο» (πρϊτθ μζρα του κφκλου τθσ) ςτισ 10 Μαΐου.       (1 Μονάδεσ)                                                                                    

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

 
 

2γιιι. Ποία θμερομθνία υπολογίηετε θ Ελευκερία να ζχει τθν επομενι τθσ «περίοδο», αν δε μείνει 

ζγκυοσ; (1 Μονάδεσ) 

__________________________________________________________________________ 

 

2δ. Σι κα απογίνει το ωάριο ςε περίπτωςθ που δεν γονιμοποιθκεί; (1 Μονάδεσ) 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 
 
 
 
 
 

Μάιος  Ιούνιος 
Δ Τ Τ Π Π Σ Κ  Δ Τ Τ Π Π Σ Κ 

 1 2 3 4 5 6      1 2 3 

7 8 9 10 11 12 13  4 5 6 7 8 9 10 

14 15 16 17 18 19 20  11 12 13 14 15 16 17 

21 22 23 24 25 26 27  18 19 20 21 22 23 24 

28 29 30 31     25 26 27 28 29 30  
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2ε. Ποιόσ ο ρόλοσ των ωοκθκϊν; (1 Μονάδεσ) 
  
 α. _________________________,   β. __________________________ 

 

2η. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των τμθμάτων του γυναικείου αναπαραγωγικοφ 
ςυςτιματοσ με τα ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι. (3 Μονάδεσ) 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Οι ειςθγθτζσ       ΢υντονιςτισ                 Η Διευκφντρια  

 

Δ. Κουρίδθσ                                 Α. Ευςτακίου                                      Γ. Φλουρι 

 

 

Μ. Ποταμόσ   

 

           

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Ωοκικθ  

Κόλποσ  

Μιτρα  
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2ε. Ποιόσ ο ρόλοσ των ωοκθκϊν; (1 Μονάδεσ) 
  
 α. _________________________,   β. __________________________ 

 

2η. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των τμθμάτων του γυναικείου αναπαραγωγικοφ 
ςυςτιματοσ με τα ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι. (3 Μονάδεσ) 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

΢υντονιςτισ                       Η Διευκφντρια  

 

Α. Ευςτακίου                                           Γ. Φλουρι 

 

 

 

 

 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Ωοκικθ  

Κόλποσ  

Μιτρα  



1 
 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΓΙΑ΢ ΠΑΡΑ΢ΚΕΤΗ΢ ΓΕΡΟ΢ΚΗΠΟΤ         ΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2012-2013 

                                           Γ΢ΑΡΤΕΣ ΑΡΟΛΥΤΗ΢ΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 

  ΜΑΘΗΜΑ :ΒΙΟΛΟΓΙΑ                                                             ΣΑΞΗ: Γ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 05/6/2013                         ΧΡΟΝΟ΢ 2 ΩΡΕ΢ (Βιολογία-  Χθμεία) 

 ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ:........................................................................................ 

  ΣΜΗΜΑ:................           ΑΡΙΘΜΟ΢:..........                      ΒΑΘΜΟΣ:................... 

                                                                Τπογραφι κακθγιτριασ:............................ 

ΜΕ΢ΟΣ Α΄: Αποτελείται από τζςςερα(4) κζματα .Κάκε κζμα βακμολογείται με 2,5  

                     μονάδεσ.  Να απαντιςετε ςε ΟΛΑ τα κζματα. 

 

 

Σο εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από ( 9 ) ςελίδεσ. 

Οι απαντιςεισ να γράφονται πάνω ςτο δοκίμιο, το οποίο κα επιςτραφεί ςτο τζλοσ 

τθσ εξζταςθσ. 

Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ. 

 

ΘΕΜΑ 10 

(α) Να γράψετε το όνομα τθσ πάκθςθσ που δείχνει το ςχιμα.                                                                    

      ........................................................................................... 
                                                                                                                   Μ.0,5 
 (β) Πϊσ μποροφμε να αποφφγουμε τθν πάκθςθ αυτι;   
       .........................................................................................    
                                                                                                                  Μ.0,5 
 
 (γ) Ποια από τισ δφο λεκάνεσ ανικει ςε γυναίκα; Δικαιολογείςτε τθν απάντθςθ ςασ. 
     

 

 

 

 

 

 

 

        ……………………………………………………………………………………………………………………… 

       .............................................................................................................................. 

        ............................................................................................................................. 

M.1,5 

Α Β 



2 
 

 
ΘΕΜΑ 20 

(α) Να αναγνωρίςετε τα ςυςτατικά του αίματοσ που 
      δείχνουν οι αρικμοί 1 μζχρι 3. 
      1.................................................................. 
       
      2.................................................................. 
       
     3................................................................... 

                                Μ.1.5 
  (β) Ποιοσ ο ρόλοσ  των ςυςτατικϊν του αίματοσ 
        με τουσ αρικμοφσ 1 και 2; 
       1 ............................................................................................................................... 
       
      2................................................................................................................................. 

Μ.1 
 
ΘΕΜΑ 30 
 
(α)  Να ςυμπλθρϊςετε τον πίνακα ,γράφοντασ το όνομα του γαμζτθ και το όργανο  
       το  οποίο παράγεται. 
 

Γαμζτθσ Πνομα Γαμζτθ Πργανο Ραραγωγισ 

 
 

Α 

  

 
 

Β 

  

 
Μ.2 

Η διαδικαςία κατά τθν οποία  ενϊνεται ο γαμζτθσ Α με το γαμζτθ Β ονομάηεται 
............................................. και το κφτταρο που προκφπτει ονομάηεται……………………. 

Μ.0,5 
 
ΘΕΜΑ 40 

 
(α) Σο κφτταρο που δείχνει θ διπλανι εικόνα είναι ηωικό ι 
       φυτικό ;......................................................................... 
      Να γράψετε 2 λόγουσ για να δικαιολογιςετε τθν 
       απάντθςθ ςασ.  
     i) …………………………………………………………………………………….. 
     ii) ……………………………………………………………………………………. 
                                                                                                      Μ.1,5 
 (β)  i) Πϊσ ονομάηεται το γενετικό υλικό των ευκαρυωτικϊν  οργανιςμϊν; 
           .............................................................................................................................. 
       ii) ΢ε ποιο οργανίδιο του κυττάρου βρίςκεται;........................................................ 

Μ.1 

 3 2 

1 



3 
 

ΜΕ΢ΟΣ Β΄:    Αποτελείται από τζςςερα (4) κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 6 μονάδεσ. 
                        Να απαντιςετε ΜΟΝΟ ςτα 3 (τρία).  

ΘΕΜΑ 10 

 
Να μελετιςετε το πιο κάτω ςχιμα και απαντιςτε ςτισ ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 
 
                                                    

 

                                            

 
 

 
 
(α) i)  Να ονομάςετε τα όργανα  που δείχνουν οι αρικμοί 1 και 2 ςτο ςχιμα.       
       
         1…………………………………………………………,    2………………………………………………………… 

   Μ.1 
    ii)  Να  εξθγιςετε πϊσ το ζμβρυο εξαςφαλίηει οξυγόνο και κρεπτικζσ ουςίεσ . 
      …………………………………………………………………………………………………………………………..... 
      ………………………………………………………………………………………………………………………....... 
      ………………………………………………………………………………………………………………………….... 

Μ.1 
(β) Πϊσ ονομάηεται το υγρό που περιζχει το όργανο με τον αρικμό 3 και τι  
      εξαςφαλίηει   ςτο ζμβρυο; 
       …………………………………………………………………………………………………………………………… 

    Μ.1  
(γ) Να  ονομάςετε το όργανο του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ όπου 
       γίνεται θ ανάπτυξθ του εμβρφου………………………………………………………………………… 

Μ.0,5 
        
(δ) i)  Να ονομάςετε τα όργανα  με τα γράμματα Α , Β και Γ   
           ςτο διπλανό ςχιμα.                                    
          Α …………………………………………………… 
          Β  …………………………………………………… 
          Γ ........................................................ 
                                                                  Μ.1.5 
    
     ii) Να εξθγιςετε γιατί θ κρυψορχία μπορεί 
          να προκαλζςει ςτειρότθτα ςε ζνα άνδρα. 
         ………………………………….................................. 
         ………………………………………………….................. 
         ...................................................................................................................... 
         ...................................................................................................................... 

Μ.1 
 

Έμβρυο 

3  2 

 1 

Α 

Β 

Γ 



4 
 

ΘΕΜΑ 20 
 
Να παρατθριςετε τθν εικόνα του κυττάρου και να απαντιςετε τισ ερωτιςεισ που 
ακολουκοφν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (α) Να ονομάςετε τα οργανίδια του κυττάρου που δείχνουν οι αρικμοί 1 μζχρι 4. 
        
       1.......................................................... ,  2........................................................... 
     
       3........................................................... , 4.......................................................... 

     Μ.2 
  (β) Να γράψετε το ρόλο του μζρουσ με  τον αρικμό 5. 
       .................................................................................................................................. 
       .................................................................................................................................. 
       .................................................................................................................................. 

Μ.1 
  (γ) ΢ε ποια οργανίδια του κυττάρου γίνεται: 
       i) Η φωτοςφνκεςθ..................................................................................................... 
      ii) Η ςφνκεςθ των πρωτεϊνϊν.................................................................................... 
      iii) Η παραγωγι ενζργειασ (καφςθ τθσ γλυκόηθσ)...................................................... 

Μ.1,5 
  (δ) Ποιοσ ο ρόλοσ των λυςοςωμάτων;  
        ................................................................................................................................. 
        ................................................................................................................................ 
       Τπάρχουν  λυςοςϊματα ςτο πιο πάνω κφτταρο; ΝΑΙ ι ΟΧΙ................................... 

Μ.1,5 
 

1 2 

5 

4 

3 
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ΘΕΜΑ 30 
  
΢το παρακάτω ςχιμα φαίνεται ο καρυότυποσ ενόσ ανκρϊπου . Να απαντιςετε ςτισ  
 ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Ανικει ςε άντρα ι γυναίκα και γιατί; 
     ...................................................................................................................................     

Μ.1,5 
(β) Πόςα χρωμοςϊματα ζχει ζνα ωάριο; 
     ................................................................................................................................... 

Μ.0,5 
 

(γ) Ποιεσ πλθροφορίεσ μασ δίνει ο καρυότυποσ; 
   i).................................................................................................................................... 
 ii) ........................................................................................................................... 

Μ.2 
 
(δ) Να εξθγιςετε γιατί θ διπλανι εικόνα  
     δείχνει  ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων. 
    .............................................................. 
    ....................................................... 
    .............................................................. 
    ....................................................... 
     .............................................................. 
    ........................................................ 
 

Μ.1,5 
(ε) Ποιο είναι μεγαλφτερο ζνα χρωμόςωμα ι ζνα γονίδιο; 
    ..................................................................................................................................... 

Μ.0,5 
 

Γονίδια  για  το 

χρϊμα  ματιϊν 

 των μαλλιϊν. 
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ΘΕΜΑ 40 

 
(α) i)   Να ονομάςετε τα οςτά που δείχνουν τα βζλθ 
           ςτο διπλανό ςκελετό.  
          1....................................................................... 
          2....................................................................... 
          3....................................................................... 
          4....................................................................... 
                                                                                     Μ.1 
      
    ii)  Ποια από τα πιο πάνω οςτά ανικουν ςτα μακρά 
         και ποια ςτα πλατιά;   

 
 
 
 

 

 
                  Μ.1 

 
(β) Να  ονομάςτε το είδοσ τθσ άρκρωςθσ που ςυνδζει τα  
      οςτά ςτο ςθμείο Α . 
     ......................................................................................... 
     Σι είδουσ κινιςεισ επιτρζπει; 
     .......................................................................................... 

                                                                                      Μ.1 
 
(γ) Να εξθγιςετε το ρόλο των πιο κάτω: 
     Περιόςτεο……………………………………………………………………………………………………………… 
     ………………………………………………………………………………………………………………………………. 
     
   Αρκρικόσ χόνδροσ…………………………………………………………………………………………………… 
    ……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

                                     Μ.1 

(δ) Να γράψετε δίπλα από τθ κάκε πρόταςθ τθν πάκθςθ που ταιριάηει: 

   i)  Οφείλεται ςτθν ζλλειψθ βιταμίνθσ D ...................................................................... 
  
 ii) Σα οςτά ατροφοφν ,παρουςιάηουν πόρουσ και ςπάηουν εφκολα............................. 
 
 iii) Φκείρονται οι αρκρικοί χόνδροι, οι αρκρϊςεισ παραμορφϊνονται και πονοφν. 
        ............................................................... 
 
 iv) Μετατόπιςθ ι βλάβθ των μεςοςπονδφλιων δίςκων........................................... 

 Μ.2 

 

Μακρά Πλατιά 

 
.................................. 
 
..................................... 

 
................................. 
 
................................. 

A 
1 

4 

  3 

2 
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ΘΕΜΑ 10 
 
(α) ΢το διπλανό ςχιμα να ονομάςετε: 
      i) τα  αιμοφόρα αγγεία με τουσ αρικμοφσ  
          1 και 2 .  
       1................................................................. 
       2......................................................... 

                                                             Μ.1 
    ii) τουσ χϊρουσ τθσ καρδίασ με τουσ αρικμοφσ  
         3 και 4.  
        3.......................................................... 
        4.......................................................... 
                                                                           Μ.1 
 
( β) Εξθγιςτε τθ ςθμαςία τθσ μικρισ κυκλοφορίασ του αίματοσ. 
      ........................................................................................................................... 
      ................................................................................................................... 
      ..................................................................................................................... 

Μ.1,5 
  (γ) Ποιο από τα αιμοφόρα αγγεία Α και Β του 
        διπλανοφ ςχιματοσ δείχνει φλζβα;  
        .......................................................... 
      Να  γράψετε δφο λόγουσ για να  
       δικαιολογιςετε  τθν απάντθςθ ςασ. 
       i)........................................................   
      ii)........................................................ 
                                                                         Μ.1,5 
 
(δ) Να γράψετε τουσ οριςμοφσ των πιο κάτω: 
     Εμβόλια:....................................................................................................... 
     ......................................................................................................................... 
     ................................................................................................................................ 

 
   Οροί (πχ  αντιτετανικόσ ορόσ) ..................................................................................... 

   .........................................................................................................................                                                                                                                     
Μ.2 

 
(ε) Άτομο με μια ςοβαρι μορφι αναιμίασ, και ομάδα αίματοσ ΑΒ - ρζηουσ αρνθτικό, 
χρειάηεται άμεςα μετάγγιςθ. Ποιεσ ομάδεσ αίματοσ και με ποιο παράγοντα ρζηουσ 
μπορεί θ τράπεηα αίματοσ να χορθγιςει ςτον πιο πάνω αςκενι;  
...................................................................................................................................... 

  Μ.1  

 

ΜΕ΢ΟΣ Γ΄:    Αποτελείται από  (2) κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 12   μονάδεσ. 
                        Να απαντιςετε ΜΟΝΟ ςτο 1 (ζνα).         
                        

    Ρνεφμονεσ 

1 

2 

4 

3 

Βαλβίδεσ 

Α Β 

*Ρροςοχι!!! Το κζμα ςυνεχίηεται ςτθν επόμενθ ςελίδα. 
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(ςτ) Να εξθγιςετε τισ πιο κάτω πακιςεισ 

       Λευχαιμία................................................................................................................ 

       ................................................................................................................................. 

      Αιμορροφιλία............................................................................................................ 
      .................................................................... .............................................................. 

Μ.2 

(η)  Σι είναι θ ακθροςκλιρωςθ ; ....................................................................................    
       .................................................................................................................................                                              
     Πϊσ μποροφμε να αποφφγουμε τθν πιο πάνω πάκθςθ; Γράψετε δφο τρόπουσ. 
     .................................................................................................................................... 
     ......... ..........................................................................................................................         

Μ.2 

ΘΕΜΑ 20 

 (α) Να ονομάςετε τα όργανα του  
      αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ 
      τθσ γυναίκασ που δείχνουν οι 
      αρικμοί  1-3 ςτο διπλανό ςχιμα. 
      1............................................... 
        
      2............................................... 
        
      3.............................................. 
                                                              Μ.1,5 

  (β) Ποια διαδικαςία δείχνει το γράμμα Α;   
         ……………………. …………………………………                                                  
                                                             Μ.0,5 

 

  (γ) Να ονομάςετε τθ διαδικαςία του καταμινιου κφκλου που παρατθρείται αν δεν  

        γονιμοποιθκεί το ωάριο; Πόςεσ μζρεσ περίπου διαρκεί; 

       .................................................................................................................................. 

       ................................................................................................................................. 

      .................................................................................................................................. 

Μ.1 

(δ) Γιατί ο οργανιςμόσ μασ εξαςκενίηει όταν προςβλθκεί από τον ιό του AIDS; 

    ……………………………………………………………………………………………………………………………… 

    ……………………………………………………………………………………………………………………………… 

Μ.1 

 (ε) Να αναφζρετε  2 τρόπουσ προφφλαξθσ από τον ιό του AIDS κακϊσ και από άλλα   

      νοςιματα που ςχετίηονται με το γεννθτικό ςφςτθμα. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2 

A 1 

3 

Μ.1 

Μ.1 
*Ρροςοχι!!! Το κζμα ςυνεχίηεται ςτθν επόμενθ ςελίδα. 
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(ςτ) Να υπολογίςετε ποιεσ μζρεσ του καταμινιου κφκλου, μια γυναίκα, μπορεί να    

      μείνει ζγκυοσ, αν ζχει ςεξουαλικι επαφι,  δεδομζνου ότι  θ πρϊτθ μζρα του 

      κφκλου τθσ είναι  ςτισ 3 Μαΐου.   Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ.     

  ..................................................................................                                                                                          

  ..................................................................................          

................................................................................ 

   ................................................................................                                                                                            

   ................................................................................                                                                                            

                                         Μ.1,5 

Αν  δεν μείνει ζγκυοσ ςε ποια θμερομθνία προβλζπετε να ζχει τθν επόμενθ ζμμθνθ 
ρφςθ (περίοδο); ...........................................................................................................                                                       

Μ.0,5 
 (η) Να αναφζρετε δφο τεχνθτά μζςα αντιςφλλθψθσ που προςτατεφουν από    
       ανεπικφμθτθ εγκυμοςφνθ. 
      i)................................................................................................................................. 
     ii)................................................................................................................................. 

Μ.1 

 (θ) i) Ο Πζτροσ και θ Μαρία είναι δίδυμα αδζλφια. Σι είδουσ δίδυμα είναι;  
           Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ. 
        ............................................................................................................................... 
        ................................................................................................................................ 

Μ.1 

    ii) Να εξθγιςετε πϊσ δθμιουργικθκαν τα πιο πάνω δίδυμα.  
       .................................................................................................................................. 
      ................................................................................................................................... 

Μ.2 

    ii) Ποιοσ από τουσ δφο γαμζτεσ (ωάριο- ςπερματοηωάριο ) είναι υπεφκυνο για το  

        κακοριςμό του φφλου ςτον άνκρωπο; Εξθγιςτε. 

       ............................................................................................................................... 

       ................................................................................................................................ 

Μ.1 

  

 

 

     
 

ΜΑΙΟΣ 

Δ Τ Τ Π Π Σ Κ 

  1 2  4 5 

6 7 8 9 10 11 12 

13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 

27 28 29 30 31   

3 

             ΟΙ ΕΙ΢ΗΓΗΣΡΙΕ΢: 

................................................ 

   Παπαπαναγιϊτου Μάρκα 

 

................................................. 

   Παπαδοποφλου Μαρία 

            Η ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΡΙΑ 

................................................ 

         ΢τυλιανοφ Μαρία 

 

             Ο ΔΙΕΤΘΤΝΣΗ΢ 

................................................. 

       Ιωάννου Νικόλαοσ 



 1 

Α 

Γ 

Β

. 

Γ 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠ. ΑΝΔΡΕΑ ΕΜΠΑ΢ (ΠΑΥΟY) ΢χολική χρονιά 2012 – 2013 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ Γ΄ Γυμνασίου 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 4 Ιουνίου 2013            
ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 ΩΡΕ΢ 30 ΛΕΠΣΑ (Βιολογία – Φημεία – Υυσική) 
ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: ___________________________________________________________ 

ΣΜΗΜΑ: ______________         ΑΡΙΘΜΟ΢: ____________         ΒΑΘΜΟ΢:____________   

 

ΜΕΡΟ΢ Αϋ  
Αποτελείται από τζςςερισ ερωτιςεισ. Να απαντθκοφν ΟΛΕ΢ οι ερωτιςεισ. Σο μζροσ 
A’  βακμολογείται με ςυνολικά με 7 μονάδεσ. 
 

1. Από το ςχεδιαγράμμα τθσ καρδίασ, να ονομάςετε τα ακόλουκα μζρθ που τθν αποτελοφν 
βάηοντασ το ςωςτό γράμμα ςτθν ΢τιλθ Ι ςτον παρακάτω πίνακα. (2 Μονάδεσ) 

 

 

 

  

 

  

  

  
   

      
 

 

2. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ που αναφζρονται ςτουσ 

μικροοργανιςμοφσ. (2 Μονάδεσ) 

α. Η είςοδοσ ενόσ πακογόνου μικροοργανιςμοφ ςτον οργανιςμό του ανκρϊπου ονομάηεται  

 μόλυνςθ, ενϊ θ εγκατάςταςθ και ο πολλαπλαςιαςμόσ του ονομάηεται _________________ .  

β. Το AIDS είναι μια από τισ ςοβαρότερεσ αςκζνειεσ τθσ εποχισ μασ και οφείλεται ςε ζνα 

μικροοργανιςμό που ανικει ςτθν κατθγορία των _________ .  

 

3. Να αναφζρετε δφο αβιοτικοφσ και δυο βιοτικοφσ παράγοντεσ που μελετοφν οι διάφοροι 
ερευνθτζσ οικολόγοι ςτα οικοςφςτθμα. (2 Μονάδες) 

ΑΒΙΟΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΒΙΟΣΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ 

 
 

 

 
 

 

 
4. Με ποιο μθχανιςμό κινοφνται οι τροφζσ ςτο πεπτικό ςφςτθμα; (1 Μονάδα) 

__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 

 
 

ΣΕΛΟ΢ Αϋ ΜΕΡΟΤ΢ 

Σοποκεςία ΢τιλθ Ι 

Αριςτερόσ Κόλποσ 
 

 

Δεξιά Κοιλία 
 

 

Αριςτερι Κοιλία 
 

 

Δεξιόσ Κόλποσ 
 

 

Η 
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ΜΕΡΟ΢ Βϋ 
Να απαντιςετε  ςτισ τζςςερισ (4) από τισ πζντε (5) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ 
βακμολογείται με 4 μονάδεσ. 
 

1α. Να τοποκετιςτε ςτισ ςωςτζσ κζςεισ τα ονόματα των τφπων των δοντιϊν που λείπουν ςτο 
ακόλουκο ςχεδιάγραμμα. (2 Μονάδες) 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

1β. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ. (2 Μονάδες) 

i. Βρίςκονται ςτο μπροςτινό μζροσ των ςιαγόνων. Σε κάκε ςιαγόνα υπάρχουν τζςςερα δόντια 

αυτοφ του είδουσ. Ο ρόλοσ τουσ είναι να _______________ ι αλλιϊσ να κόβουν τθν τροφι.  

ii. Ο κατατεμαχιςμόσ τθσ τροφισ ςτθ ςτοματικι κοιλότθτα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ,  

γίνεται ______________  με τθ βοικεια των δοντιϊν. Η διαδικαςία αυτι είναι γνϊςτθ και 

ςαν μθχανικι πζψθ.  Παρομοίωσ ςτθ διαδικαςία τθσ πζψθσ ςε διάφορα μζρθ του πεπτικοφ 

ςυςτιματοσ, όπωσ θ ςτοματικι κοιλότθτα, ςτομάχι, και ζντερα θ διάςπαςθ τθσ τροφισ 

επιτυγχάνεται με τθ χριςθ ενηφμων και θ διαδικαςία αυτι είναι γνωςτι ςαν ____________  

πζψθ. 

iii. Ο ςυνολικόσ αρικμόσ των δοντιϊν ςε ζνα ενιλικα που απουςιάηουν οι φρονιμίτεσ πρζπει να 

είναι _____ δόντια. 

2α. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των ςυςτατικϊν του αίματοσ με τα ονόματά τουσ 

ςτθ ΢τιλθ Ι. (1 Μονάδα) 

 

 
 

 
 
 

 
 

Σμιματα ΢τιλθ Ι 

Πλάζμα 

 

 

Ερσθρά Αιμοζθαίρια 

 

   3 

Λεσκά Αιμοζθαίρια 

 

 

1 

2 

3 

ΚΑΣΩ ΢ΙΑΓΟΝΑ ΦΡΟΝΙΜΙΣΕ΢ 

ΣΟΜΕΙ΢ 

ΑΝΩ ΢ΙΑΓΟΝΑ 
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2β. Ποια ομάδα αίματοσ λζγεται πανδότθσ και γιατί; (1 Μονάδα) 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
2γ. Ποια ομάδα αίματοσ λζγεται πανδζκτθσ και γιατί;  (1 Μονάδα) 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

2δ. ΢ε ποια ομάδα αίματοσ δίνει αίμα θ ομάδα Α εκτόσ από τον εαυτό τθσ; (1 Μονάδα)  
__________________________________________________________________________________ 

 

3α. Να τοποκετιςτε ςτισ ςωςτζσ κζςεισ τα ονόματα των οργανιδίων του φυτικοφ κυττάρου που 
λείπουν ςτο ακόλουκο ςχεδιάγραμμα. (2 Μονάδες) 

 

 

 

 

 

 
3β. Να απαντιςετε ΢Ω΢ΣΟ ι ΛΑΘΟ΢ ςτισ παρακάτω προτάςεισ που αφοροφν τα οργανίδια 1 και 2  
φυτικοφ κυττάρου. (2 Μονάδες) 
ΟΡΓΑΝΗΓΗΟ 1 ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ 

Αποηελεί αποθήκη νερού, αλάτων και άλλων οσσιών τοσ υστικού κσττάροσ 

 

 
 

Βοηθά ζηη ρύθμιση της πίεσης ποσ αζκείηαι από ηον αημοζθαιρικό αέρα 

 

 

ΟΡΓΑΝΗΓΗΟ 2 ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ 

΢σνανηάηαι μόνο ζε θσηικά κύηηαρα ζηα πράσινα μέρη των υστών 

 

 

Γεσμεύει μέρος της υωτεινής ενέργειας τοσ ήλιοσ ηην οποία και αποθηκεύει 

σε πρωτεΐνες 

 

 

4. Δφο μακθτζσ κζλουν να εκτιμιςουν τον πλθκυςμό των φυτϊν Ωτάνκοσ (Otanthus maritimus) 

που εντόπιςαν ςε μία περιοχι Χ ςτθν ακτι τθσ Λάρασ ςτον Ακάμα. Πιο κάτω δίνεται θ 

μεκοδολογία που ακολοφκθςαν οι δφο μακθτζσ. 

Μεκοδολογία που ακολοφκθςαν οι μακθτζσ για να εκτιμιςουν τον αρικμό των φυτϊν Ωτάνκοσ. 

 Οριοκζτθςαν τθν περιοχι μελζτθσ Χ με ςχοινί και είχε εμβαδό ίςο με 500 m
2
. 

 Χρθςιμοποίθςαν τετράγωνα πλαίςια με εμβαδό 1 m
2
 για να καταγράψουν τον αρικμό των φυτϊν 

Ωτάνκοσ που βρίςκονταν μζςα ςτο κάκε πλαίςιο. 

 Στθν οριοκετθμζνθ περιοχι μελζτθσ των 500 m
2
 τοποκζτθςαν, τυχαία, 10 πλαίςια. 

 Ονόμαςαν τα 10 πλαίςια Α ζωσ Κ και μζτρθςαν τον αρικμό των φυτϊν Ωτάνκοσ ςε κάκε πλαίςιο. 

 Κατζγραψαν τα αποτελζςματά τουσ ςτον παρακάτω Πινάκα. Στον Πίνακα φαίνεται ο αρικμόσ των 

φυτϊν Ωτάνκοσ που καταγράφθκε ςε κάκε πλαίςιο. 

 

 

ΠΛΑΗ΢ΗΟ Α Β Γ Γ Δ Ε Ζ Θ Η Κ 

ΑΡΗΘΜΟ΢ ΦΤΣΩΝ 2 3 4 1 5 2 4 2 3 4 

Οργανίδιο 1: 

Οργανίδιο 2: 
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4α. Να εξθγιςετε γιατί οι επιςτιμονεσ μελζτθςαν τον πλθκυςμό  των φυτϊν Ωτάνκοσ με μόνο 

μικρά δείγματα εμβαδοφ 1 m2; (1 Μονάδα) 

__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 

 

4β. Πωσ ονομάηεται θ επιφάνεια του οικοςυςτιματοσ τθν οποία επιλζγουν από το ςφνολο, για να 

χρθςιμοποιθκεί ωσ δείγμα; (1 Μονάδα) 

_________________________________________________________________________________________ 

 

4γ. Να περιγράψετε τθ μεκοδολογία που κα ακολουκοφςατε για να  καταμετριςετε τθ 

κερμοκραςία και τθ βροχόπτωςθ ςτθ περιοχι Χ.  (2 Μονάδες) 

__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
 

5α. Να τοποκετιςτε ςτισ ςωςτζσ κζςεισ τα ονόματα των οργάνων του πεπτικοφ ςυςτιματοσ ςτο 
ακόλουκο ςχεδιάγραμμα. (2 Μονάδες) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5β. Να αντιςτοιχίςετε, όπωσ φαίνεται ςτο παράδειγμα, τα όργανα του πεπτικοφ ςυςτιματοσ που 
φαίνονται ςτθ ΢τιλθ Α με τισ λειτουργίεσ, που αυτά κάνουν, ςτθ ΢τιλθ Β. (2 Μονάδες)  
 
 

Α/Α ΢τιλθ Α  Α/Α ΢τιλθ Β 

1. Στοματικό κοιλότητα  Α. Πϋψη πρωτεϊνών 

2. Λεπτό ϋντερο  Β. Μϊςηςη 

3. Στομϊχι  Γ. Κατϊποςη 

4. Οιςοφϊγοσ  Δ. Αποβολό κοπρϊνων 

5. Πρωκτόσ  Ε. Απορρόφηςη 

 ΣΕΛΟ΢ ΒϋΜΕΡΟΤ΢ 
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ΜΕΡΟ΢ Γϋ  
Να απαντιςετε ςτθ μία (1) από τισ δφο (2) ερωτιςεισ. Κάκε ορκι απάντθςθ 
βακμολογείται με 10 μονάδεσ.  
 

1α. Να αντιςτοιχίςετε τουσ ανάλογουσ αρικμοφσ των τμθμάτων του ηωικοφ κυττάρου με τα 
ονόματά τουσ ςτθ ΢τιλθ Ι. (Υπάρχουν περιςςότεροι αριθμοί)  (4 Μονάδεσ)  

  

 
 
1β. Να αντιςτοιχίςετε τα οργανίδια του ηωικοφ κυττάρου από τθ ςτιλθ Ι με το ρόλο που 
επιτελοφν ςτθ ΢τιλθ ΙΙ, τοποκετϊντασ το ςωςτό αρικμό ςτο αντίςτοιχο τμιμα. (Υπάρχουν 

περιςςότερα οργανιδια) (4 Μονάδεσ) 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢τιλθ ΙΙ(Λειτουργία οργανιδίων) Αρικμόσ 

Λεπτό περίβλθμα που περιβάλλει κάκε είδουσ κυττάρου. Η 
δομι αυτι είναι φτιαγμζνθ από χθμικζσ ουςίεσ, κυρίωσ λιπίδια 
και πρωτεΐνεσ. Είναι μια τεράςτια επιφάνεια που ενϊ ξεχωρίηει 
το εςωτερικό του κυττάρου, από το εξωτερικό περιβάλλον του. 
Επιτρζπει τθν επικοινωνία με άλλα κφτταρα.  Ακόμθ επιτρζπει 
επιλεκτικά μόνο ςε οριςμζνεσ ουςίεσ να ειςζρχονται και να 
εξζρχονται από το κφτταρο. 

 

Χϊροσ ανάμεςα ςτθ πλαςματικι μεμβράνθ και το πυρινα. 
Περιζχει όλα τα οργανίδια του κφτταρου. 

 

Περιβάλλεται από διπλι μεμβράνθ (πυρθνικι) με πόρουσ. 
Περιζχει το γενετικό υλικό (DNA) με τθ μορφι νθματίων 
χρωματίνθσ. Τα DNA διατθροφν ςτισ δφο αλυςίδεσ τουσ τισ 
πλθροφορίεσ για να ελζγχουν τθ δομι, τθν ανάπτυξθ και τισ 
λειτουργίεσ τόςο του ίδιου του κυττάρου όςο και ολόκλθρου 
του οργανιςμοφ. Από τα DNA δθμιουργοφνται ςτον πυρινα 
διάφορα είδθ RNA.  

 

Περιβάλλεται από διπλι μεμβράνθ, μια εξωτερικι με ομαλι 
επιφάνεια και μια εςωτερικι με αναδιπλϊςεισ. Ανάμεςα ςτισ 
δφο μεμβράνεσ ςχθματίηεται χϊροσ που ονομάηεται 
μεςομεμβρανικόσ χϊροσ.  
Με τθ βοικεια του οξυγόνου και ειδικϊν ενηφμων* μετά από 
καφςθ κρεπτικϊν ουςιϊν (ςακχάρων, λιπιδίων και πρωτεϊνϊν) 
προμθκεφει με ενζργεια ολόκλθρο το κφτταρο.  

 

 ΢τιλθ Ι 

(Οργανίδια) 

1 Πυρινασ 

2 Κυτταρόπλαςμα 

3 Μιτοχόνδρια 

4 Κυτταρικι μεμβράνθ 

5 Χυμοτόπιο 

6 Χλωροπλάςτεσ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 7 

8 

Οργανίδια ΢τιλθ Ι 

Πυρινασ 
 

 

Πλαςματικι Μεμβράνθ 
 

 

Κυτταρόπλαςμα 
 

 

Μιτοχόνδρια 
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1γ. Να γράψετε δυο ομοιότθτεσ και δυο διαφορζσ μεταξφ ηωικοφ και φυτικοφ κυττάρου. 

 (2 Μονάδεσ) 

ΟΜΟΙΟΣΗΣΕ΢ ΔΙΑΦΟΡΕ΢ 

 
 

 

 
 

 

 

 

2. Η διάςπαςθ των μακρομορίων ςε μικρομόρια, μζςα ςτον γαςτρεντερικό ςωλινα, γίνεται μόνο 
με τθ βοικεια ειδικϊν πρωτεϊνϊν, των πεπτικϊν ενηφμων που παράγονται από ειδικά κφτταρα 
διαφόρων οργάνων του πεπτικοφ ςυςτιματοσ. 
 

2α. ΢το πιο κάτω μοντζλο παρουςιάηεται ο τρόποσ λειτουργίασ ενόσ πεπτικοφ ενηφμου. Να 
ονομάςετε τι περιγράφουν οι περιοχζσ 1 μζχρι 4 ςτο ακόλουκο ςχεδιάγραμμα. 
(4 Μονάδεσ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2β. Ποιοσ πιςτεφετε ότι είναι ο ρόλοσ τθσ περιοχισ 1;   (1 Μονάδα) 

__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 

 
  
2γ. Να εξθγιςετε, με βάςθ το μοντζλο, ποφ οφείλεται θ ιδιότθτα των ενηφμων να μποροφν να 

λειτουργιςουν πάνω από μια φορά. (2 Μονάδεσ) 

__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 

 
 
 
 
 

Αρικμόσ Περιοχι 

1  
 

2  
 

3  
 

4  
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2δ. Να ςυμπλθρϊςετε τον πιο κάτω πίνακα που αναφζρεται ςε πλθροφορίεσ που αφοροφν 
μερικά από τα κυριότερα πεπτικά ζνηυμα που δρουν ςτο γαςτρεντερικό μασ ςωλινα. 
(3 Μονάδεσ) 
 
ΠΕΠΣΙΚΟ ΕΝΖΤΜΟ ΟΡΓΑΝΟ ΟΠΟΤ 

ΓΙΝΕΣΑΙ Η ΔΙΑ΢ΠΑ΢Η 
ΟΡΓΑΝΟ ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 
ΕΝΖΤΜΟΤ 

ΑΡΧΙΚΑ 
ΜΑΚΡΟΜΟΡΙΑ 

ΣΕΛΙΚΑ 
ΜΙΚΡΟΜΟΡΙΑ 

 

ΠΔΨΗΝΖ 

 

 

΢ΣΟΜΑΧΙ 
  

 
 

ΑΜΙΝΟΞΕΑ 

 

ΝΟΤΚΛΔΑ΢Ζ 

 

 

ΛΕΠΣΟ ΕΝΣΕΡΟ 
  

DNA - RNA 
 

 

ΘΡΤΨΗΝΖ 

 

  

ΠΑΓΚΡΕΑ΢ 
 

ΠΡΩΣΕΪΝΕ΢ 
 

 

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ 
 

Ειςθγθτζσ    ΢υντονιςτισ                  Διευκφντρια 

____________________  ___________________  ____________________ 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΑΝΑΓΙΑ΢ ΘΕΟ΢ΚΕΠΑ΢ΣΗ΢                                         ΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ : 2012-2013 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

ΜΑΘΗΜΑ : ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  03-06-2013 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 ΩΡΕ΢ (΢υνολικι ϊρα εξζταςθσ για Ανκρωπολογία-Βιολογία και Χθμεία) 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: ................................................................................................ 

TMHMA: …………………………………..  ΑΡΙΘΜΟ΢: .........................        BΑΘΜΟ΢:  

 ΤΠΟΓΡΑΦΗ: .............................. 

 

ΜΕΡΟ΢ Α: Να απαντιςετε και ςτα ΣΕ΢΢ΕΡΑ κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 2,5 

μονάδεσ. (΢φνολο 10 μονάδεσ, 10/40) 

 

ΘΕΜΑ 1ον: 

Α) Να αναγνωρίςετε ςτο πιο κάτω ςχιμα τουσ αρικμοφσ 1,2 και 3 που δείχνουν τα ζμμορφα 

ςυςτατικά του αίματοσ (Μον. 1,5) 

 

 

                                                                                         1. …………………………………………………………….. 

                                                                                         2. ……………………………………………………………. 

                                                                                         3. …………………………………………………………….. 

 

   

 

Β) Να αναφζρετε το ρόλο των ςυςτατικϊν του αίματοσ με τουσ αρικμοφσ  1 & 3. (Μον. 1) 

 

 

 

 



2 
 

ΘΕΜΑ 2ον : 

Α) Να γράψετε τρεισ λειτουργίεσ του ερειςτικοφ ςυςτιματοσ (Μον. 1,5) 

 

 

 

 

 

 

Β) Να αναφζρετε τα τέςςερα κυρτϊματα τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ (Μον. 1) 

  1. ................................................,   2. ..........................................,     

  3...................................................,  4. ........................................... 

 

ΘΕΜΑ 3ον: 

΢ασ δίνονται οι πιο κάτω χθμικζσ ενϊςεισ που αποτελοφν μζροσ τθσ ςφςταςθσ ενόσ 

κυττάρου. 

(Πρωτεΐνεσ, υδατάνκρακεσ, νερό, νουκλεινικά οξζα, λιπαρζσ ουςίεσ). Να τοποκετιςετε τθν 

κατάλλθλθ χθμικι ζνωςθ ςτθν πρόταςθ που αντιςτοιχεί. (Μον. 2,5) 

Α. Αποτελοφνται από μικρότερα μόρια που ονομάηονται αμινοξζα. …………………………………… 

Β. ΢το ανκρϊπινο ςϊμα βρίςκεται ςε ποςοςτό περίπου 70% ……………………………………………… 

Γ.  Σα χρωμοςϊματα αποτελοφνται κατά ζνα μεγάλο ποςοςτό από αυτά. ………………………… 

Δ. Μπορεί να είναι απλοί όπωσ θ γλυκόηθ ι ςφνκετοι όπωσ το άμυλο. ……………………………… 

Ε. Είναι εφεδρικά ενεργειακά υλικά του κυττάρου. …………………………………………………………… 

 

ΘΕΜΑ 4ον : 

Σο άτομο Α ζχει γονότυπο ΜΜ και το άτομο Β ζχει γονότυπο Μμ. 

Μ= γονίδιο για  το μαφρο χρϊμα μαλλιϊν (επικρατζσ) 

Μ= γονίδιο για το ξανκό χρϊμα μαλλιϊν (υπολειπόμενο) 
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Α)  Ποιο από τα άτομα Α και Β είναι ομόηυγο και ποιο ετερόηυγο; (Mον. 2) 

 

 

 

 

Β) Σι χρϊμα μαλλιϊν ζχει το άτομο Β; (Μον. 0.5) 

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β: Να απαντιςετε ςτα ΣΡΙΑ από τα τζςςερα κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 6 

μονάδεσ. (΢φνολο 18 μονάδεσ, 18/40) 

 

ΘΕΜΑ 1ον  : 

΢το πιο κάτω ςχιμα φαίνεται το γεννθτικό ςφςτθμα μιασ εγκφου γυναίκασ. 

 

 

 

Α) Να ονομάςετε τα μζρθ που δείχνουν οι αρικμοί 1 μζχρι 6 (Μον. 3) 

1. …………………………………………………             4. …………………………………………………. 

2. ………………………………………………..              5. …………………………………………………. 

3. ………………………………………………..              6. …………………………………………………. 

 

 

 

1 

2 

3 

4 5 

6 
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Β) ΢ε τι χρθςιμεφουν τα μζρθ με τουσ αρικμοφσ 3 και 5; (Mον. 1) 

 

 

 

 

Γ) ΢ε ποιο από τα όργανα του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ : (Mον. 2) 

I. Παράγονται τα ωάρια;  ........................................................................... 

II. Γίνεται θ γονιμοποίθςθ του ωαρίου; ..................................................... 

III. Aναπτφςςεται το ζμβρυο ; ..................................................................... 

IV. Παράγονται οι ορμόνεσ οιςτραδιόλθ  και προγεςτερόνθ ; 

................................................................. 

 

ΘΕΜΑ 2ον : 

A) ΢το πιο κάτω ςχιμα όπου απεικονίηεται θ ςφνδεςθ των οςτϊν με διάρκρωςθ να 

γράψετε τι δείχνουν οι αρικμοί 1 μζχρι 4. (Μον. 2) 

 

4 

         1 2           

1. ……………………………………………………….. 

2. ……………………………………………………….. 

3. ……………………………………………………….. 

4. ……………………………………………………….. 

 

 

     Β) ΢ε τι χρθςιμεφουν τα μζρθ με τουσ αρικμοφσ 3 και 4; ( Μον. 1,5) 

 

 

 

 

      

 

3 
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Γ) Να αναφζρετε δφο οςτά του ςϊματοσ μασ που ςυνδζονται μεταξφ τουσ με διάρκρωςθ 

και να εξθγιςετε τι είδουσ κινιςεισ κάνουν τα οςτά ςϋ αυτό το είδοσ τθσ ςφνδεςθσ; (Μον.2) 

 

 

 

 

Δ) ΢υμπλθρϊςτε τθν πρόταςθ. (Μον. 0.5) 

Ο τρόποσ ςφνδεςθσ των οςτϊν του κρανίου ςτον οποίο δεν επιτρζπεται καμμία κίνθςθ 

ονομάηεται …………………………………………………………….. 

 

ΘΕΜΑ 3ον : 

Α) Η παρακάτω εικόνα δείχνει ζνα κφτταρο. Να γράψετε τα μζρθ του κυττάρου που 

δείχνουν οι αρικμοί 1 μζχρι 6. (Μον. 1,5) 

 1                                        2                 5     1. ……………………………………………………………………… 

                                                                      2. …………………………………………………………………….. 

                                                                      3. …………………………………………………………………….. 

                                                                      4. …………………………………………………………………….. 

                                                                      5. …………………………………………………………………….. 

 3                             4                    6              6. …………………………………………………………………….. 

 

Β) Σο κφτταρο είναι είναι ηωικό ι φυτικό; Nα αναφζρετε δυο χαρακτθριςτικά του κυττάρου 

που να δικαιολογοφν τθν απάντθςθ ςασ. (Μον. 1,5) 

 

 

 

 

Γ) ΢ασ δίνονται τα εξισ μζρθ του κυττάρου (Πυρινασ, χυμοτόπιο, ριβοςϊματα ,   

χλωροπλάςτεσ). ΢υμπλθρϊςτε τισ προτάςεισ. (Μον. 2) 

 Είναι υπεφκυνα για τθ ςφνκεςθ των πρωτεϊνϊν …………………………………………………… 

 Περιζχει το γενετικό υλικό DNA ............................................................................... 
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 Οργανίδια ςτα οποία γίνεται θ λειτουργία τθσ φωτοςφνκεςθσ. ………………………….. 

 Αποκικεσ κρεπτικϊν ουςιϊν για το φυτικό κφτταρο. …………………………………………… 

 

Δ) ΢ε ποια οργανίδια του κυττάρου γίνεται θ παραγωγι ενζργειασ;  Γιατί τα μυϊκά κφτταρα 

ζχουν περιςςότερα από αυτά τα οργανίδια ςε ςχζςθ με τα κφτταρα τθσ επιδερμίδασ; 

(Μον.1) 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 4ον  : 

Α) Δϊςτε τουσ πιο κάτω οριςμοφσ: (Μον. 3) 

α)  Ομόλογα χρωμοςώματα 

 

 

 

 

β)  Φυλετικά χρωμοςώματα 

 

 

 

 

γ)  Αυτοςωμικά χρωμοςώματα 
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Β) Ζνασ οργανιςμόσ ζχει ςτα ςωματικά του κφτταρα 24 χρωμοςϊματα. 

I. Με ποιο είδοσ κυτταρικισ διαίρεςθσ προκφπτουν τα γεννθτικά κφτταρα αυτοφ του 

οργανιςμοφ και πόςα χρωμοςϊματα κα ζχει το κακζνα; (Μον. 1) 

 

 

 

 

II. Aν ζνα ςωματικό κφτταρο του πιο πάνω οργανιςμοφ διαιρεκεί με μίτωςθ, πόςα 

κφτταρα κα προκφψουν και πόςα χρωμοςϊματα κα ζχει το κακζνα; (Mον. 1) 

 

 

 

Γ) Τπογραμμίςτε το ςωςτό. (Μον. 1) 

    Σα ςωματικά κφτταρα του ανκρϊπου είναι διπλοειδι / απλοειδι κφτταρα. 

 

ΜΕΡΟ΢ Γ:  Να απαντιςετε ςτο ΕΝΑ  από τα δφο κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 12 

μονάδεσ. (΢φνολο 12 μονάδεσ, 12/40) 

 

ΘΕΜΑ 1ον   : 

Α) Να ονομάςετε τα μζρθ τθσ καρδιάσ.  (Μον. 5) 

 

1. …………………………………………………………… 

2. …………………………………………………………… 

3. …………………………………………………………… 

4. …………………………………………………………… 

5. …………………………………………………………… 

6. ………………………………………………………….. 

7. …………………………………………………………… 

8. …………………………………………………………… 

9. …………………………………………………………… 

10. …………………………………………………………… 
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Β) Να γράψετε τρεισ διαφορζσ αρτθριϊν και φλεβϊν. (Μον. 3) 

 

 

 

 

 

 

Γ) Να αναφζρετε μια (1) πάκθςθ που ςχετίηεται με τα πιο πάνω αγγεία. (Μον. 1) 

 

 

Δ) Πϊσ λζγονται τα αγγεία που βρίςκονται ςτο τζλοσ των αρτθριϊν και ςτθν αρχι των 

φλεβϊν. (Μον. 1) 

 

 

Ε) Ποιοσ χϊροσ τθσ καρδιάσ ζχει παχφτερο μυϊκό τοίχωμα και γιατί ; (Mον. 2) 

 

 

 

ΘΕΜΑ 2ον : 

 Σο γονίδιο για το πράςινο χρϊμα ματιϊν είναι υπολειπόμενο, ενϊ το γονίδιο για το 

καςτανό χρϊμα ματιϊν είναι επικρατέσ.   Άντρασ με καςτανό χρϊμα ματιϊν παντρεφτθκε 

γυναίκα με επίςθσ καςτανά μάτια. Απόκτθςαν παιδιά με καςτανά και πράςινα μάτια. 

 

Α) Να ςυμβολίςετε τα γονίδια για το καςτανό και πράςινο χρϊμα ματιϊν. (Μον. 2 ) 
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Β) Ποιοι είναι οι γονότυποι των γονζων; (Μον. 2) 

 

     Πατζρασ :  ........................................................ 

     Μθτζρα :  ......................................................... 

 

Γ) Να γίνει θ ςχετικι διαςταφρωςθ και να γράψετε τθ γονοτυπικι και φαινοτυπικι 

αναλογία τθσ επόμενθσ γενιάσ. (Μον. 4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δ) Ποιοσ νόμοσ του Mendel ιςχφει ςτθν πιο πάνω διαςταφρωςθ; Να τον διατυπϊςετε.   

(Μον. 2) 
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Ε) Να δϊςετε τουσ εξισ οριςμοφσ :  (Μον.2) 

 

 Επικρατζσ γονίδιο : 

 
 

 
 

 
 

 
 

 Τπολειπόμενο γονίδιο : 

  

 
 

 
 

 

 

 

 

Ειςθγιτριεσ:                                        ΢υντονιςτισ Β.Δ                                       Διευκυντισ 

Φιλίππου Μαρία ………………………        …………………………………….               …………………………………. 

Ανδρεάδθ Κατερίνα …………………..     Χριςτόδουλοσ Χριςτοδοφλου           Όμθροσ Ομιρου 

 



 

 

ΛΤΚΔΙΟ ΚΑΙ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΠΟΛΔΜΙΟΤ             

΢Υ. ΥΡΟΝΙΑ 2012-2013 

  

Γξαπηέο Απνιπηήξηεο Δμεηάζεηο Ινπλίνπ 2013 

΢ΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ – ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ 

ΣΑΞΗ Γ΄  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

Γηάξθεηα: 2 ώξεο                                           Ηκεξνκελία : 05/06/2013 

 

Ολνκαηεπώλπκν : ...................................................................................... 

 

 Σκήκα :   ……………..                                       Αξηζκόο ζειίδωλ :  11 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ 
Να απαληήζεηε θαη ζηα 4 (ηέζζεξα ) ζέκαηα . Κάζε ζέκα βαζκνινγείηαη κε 2,5 

κνλάδεο. 

 

Θέκα 1
νλ

  

 

 Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 κέρξη 5 

ζην πην θάησ ζρήκα                                                                                 (κνλ. 2.5)  

 

Θέκα 2
νλ

  

 

Να γξάςεηε δίπια από ηα δεδνκέλα  ηε ιέμε ή θξάζε από ηα πην θάησ πνπ ηαηξηάδεη  

πην πνιύ : Οκόδπγα άηνκα, εηεξόδπγα άηνκα, θαηλόηππνο , γνλόηππνο, 

αιιειόκνξθα .                                                                                            (κνλ.2.5)                  

                              
i. Αα     ………………..……………………………….. 

ii. ΚΛ , Μκ,  ……………………………………………. 

iii. Μαύξα καιιηά  ……………………………………… 

iv. ΜΜ, λλ, ΚΚ,   ……………………………………….. 

v. Μ, κ  ………………………………………………….. 

1 

 Βαζκός 

 

Τπνγξαθή 

1. ……………………………… 

2. ……………………………… 

3. …………………………....... 

4. …………………………….... 

5. …………………………….... 
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Θέκα 3
νλ

  

 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα βάδνληαο έλα (+) ζηελ θαηάιιειε ζηήιε .                                                                                                     

                                                                                                                    (κνλ.2.5) 

 

Οζηά Πιαηηά Μαθξά Βξαρέα (θνληά) 

΢πόλδπινο     

Κλήκε    

Βξαρηόλην    

Μεησπηαίν    

Δπηγνλαηίδα     

 

Θέκα 4
νλ

  

 

΢ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά κε ηηο ζσζηέο ιέμεηο.   

                                                                                                               (κνλ.2.5) 

 Σα ιεπθά αηκνζθαίξηα βνεζνύλ ζηελ  ........................... ηνπ νξγαληζκνύ. 

 Σα εξπζξά αηκνζθαίξηα είλαη ππεύζπλα γηα ηε κεηαθνξά ηνπ  

....................................  ζηα θύηηαξα. 

 Σα αηκνπεηάιηα ζπκβάινπλ ζηελ   ........................... ηνπ αίκαηνο. 

 Σν ππνθίηξηλν πγξό ηνπ αίκαηνο νλνκάδεηαη .................................. 

 Σν αίκα θηλείηαη από ηνλ δεμηό θόιπν ηεο θαξδηάο ζηε 

................................................. ηεο θαξδηάο. 

 

ΜΔΡΟ΢ Β΄ 
Από ηα 4 (ηέζζεξα) ζέκαηα  λα απαληήζεηε ζηα 3 (ηξία). Κάζε ζέκα 

βαζκνινγείηαη κε 6(έμη) κνλάδεο. 

 

Θέκα 1
νλ

  

 

I. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα :                                (κνλ.2.6) 

Οκάδεο αίκαηνο  Γίλεη αίκα ζηηο νκάδεο 

αίκαηνο ... 

Παίξλεη  αίκα από ηηο νκάδεο 

αίκαηνο ........ 
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II. Πνηα  νκάδα αίκαηνο νλνκάδεηαη παλδόηεο θαη γηαηί ;                 (κνλ.0.4) 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

III. Μηα ζηαγόλα αίκαηνο κόιηο παξέιαβε νμπγόλν από ηνπο πλεύκνλεο θαη ζέιεη λα 

ην κεηαθέξεη ζηα θύηηαξα ησλ νξγάλσλ ηνπ ζώκαηνο πνπ έρνπλ αλάγθε. 

Υάζεθε  όκσο θαη δελ μέξεη πνην δξόκν λα αθνινπζήζεη. Μπνξείηε λα ηελ 

βνεζήζεηε λα θάλεη ζσζηά ηε δνπιεηά ηεο; Γηα ην ζθνπό απηό λα ζρεδηάζεηε 

ηελ πνξεία ηεο κε ηα θαηάιιεια βέιε .   

                                                                                                         (κνλ.2) 

 

 

 

 

 

 

 

IV. Πνηνο είλαη ν ξόινο  ηεο ζηεθαληαίαο αξηεξίαο;                             (κνλ.0.5) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................ 

V. ΢ε πνηα θνηιία ην ηνίρσκα είλαη παρύηεξν, ζηελ αξηζηεξή ή ζηε δεμηά θαη γηαηί;                                                                                                     

                                                                                                                  (κνλ.0.5) 

............................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

 

Θέκα 2
νλ

  

 

I.    α) Ση νλνκάδνπκε Μεηαβνιηζκό ;                                                     (κνλ.1) 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

................................................................................................................................ 

  β) Πόζνο είλαη ν αξηζκόο ησλ κόληκσλ δνληηώλ θαη ζε πνηεο θαηεγνξίεο 

δηαθξίλνληαη αλάινγα κε ηελ κνξθή θαη ηελ ιεηηνπξγία ηνπο;               (κνλ.1) 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

................................................................................................................................ 
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II.  Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ηνπ πην  θάησ πίλαθα :                    (κνλ.3) 

 

ΤΓΡΑ  ΟΡΓΑΝΟ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ΢ 

ΟΡΓΑΝΟ 

ΓΡΑ΢Η΢ 

ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑ ΓΡΑ΢Η΢  

΢άιην    

Υνιή    

Γαζηξηθό 

πγξό 

   

Παγθξεαηηθό 

πγξό  

   

 

III. Γηαηί είλαη ζεκαληηθό λα ηξεθόκαζηε κε θπηηθέο ίλεο αθνύ δελ πέπηνληαη θαη δελ 

απνξξνθνύληαη   ;                                                                                       (κνλ.1) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 

 

Θέκα 3
νλ

  

 

i. Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ πξνθαξπσηηθνύ θη επθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ.                                                                                         

                                                                                                                (κνλ.1 ) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

ii. Να εμεγήζεηε ηη είλαη ηα ελδνζπόξηα.                                                (κνλ. 1) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 
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iii. (α) Να βάιεηε ηα κέξε ζην πην θάησ θύηηαξν                                          (κνλ.1.25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) ΢ε πνηα θαηεγνξία νξγαληζκώλ αλήθεη ην πην πάλσ θύηηαξν;     (κνλ. 0.25) 

............................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

 

(γ) Να γξάςεηε ην ξόιν ησλ νξγαληδίσλ 4  θαη 3.                               (κνλ. 2) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

(δ) Πνηνο είλαη ν ξόινο ησλ  ξηβνζσκάησλ ;                                         (κνλ. 0.5) 
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

5. 

................................ 

4. ............................... 
2 . 

.............................................. 

3. 

.........................................

....... 

1.  ................................................ 
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Θέκα 4
νλ

  

 

I. α) Πνηεο παζήζεηο απεηθνλίδνληαη ζηα πην θάησ ζρήκαηα :       (κνλ.0.75)               

                Α                                             Β                              Γ 
                        

 

 

 

        

                                                                            
 

 

 

 

 

  

΢ρήκα Α ............................    ΢ρήκα Β..............................   ΢ρήκα Γ .................... 

 

 

β) Ση αιιαγέο ζπκβαίλνπλ ζηα θπξηώκαηα ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο ζην ζρήκα Α θαη 

ζην ζρήκα Β.                                                                                                   (κνλ.1) 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

II. α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε πνπ απεηθνλίδνληαη ζην πην θάησ ζρήκα .            (κνλ.1)   

 

                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Ση νλνκάδνπκε άξζξσζε  ;                                                              (κνλ.0.25)                                                  

………………………………………………………………………………..............

......................................................................................................................................

. 

1 

3

 1  

2 

4 

1 ............................................................ 

2 ............................................................ 

3 ............................................................ 

4 ........................................................... 
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III. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ ζπδεπθηηθνύ ρόλδξνπ θαη πνηνο ν ξόινο ηνπ 

πεξηόζηενπ;                                                                                                                  (κνλ.1)   

 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………............................... 

IV.    Να αλαθέξεηαη δύν  ραξαθηεξηζηηθά ησλ ελδύκσλ.                         (κνλ.0.5) 

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 

V. Ση είλαη ν Καξπόηππνο ;                                                                        (κνλ.0.5) 

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 

VI. Ση είλαη ε θξπςνξρία , ηη κπνξεί λα πξνθαιέζεη θαη πώο ζεξαπεύεηαη;    (κνλ.1) 

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄ 

Από ηα  2 (δύν) ζέκαηα  λα απαληήζεηε ζην  1 (έλα ). Κάζε ζέκα 

βαζκνινγείηαη κε 12(δώδεθα) κνλάδεο.  
 

Θέκα 1
ν
  

I. Να πεξηγξάςεηε ηνλ 1
ν
 λόκν ηνπ Mendel.                                                (κνλ.1) 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………….................................... 

II. Γηπινεηδέο θύηηαξν ελόο νξγαληζκνύ έρεη 66 ρξσκαηνζώκαηα. Να ζπκπιεξώζεηε 

ηνλ πην θάησ πίλαθα ιακβάλνληαο ππόςε ηηο δηαθνξέο κίησζεο θαη κείσζεο.    

                                                                                                                           (κνλ.2.5)                                                          

 

 

III. ΢ε ηη δηαθέξνπλ νη απινεηδείο νξγαληζκνί από ηνπο δηπινεηδείο;                  (κνλ.1.5) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

IV.  (α) Μηα γπλαίθα κε θαθέ κάηηα είλαη παληξεκέλε κε γαιαλνκάηε άληξα. Να δείμεηε 

κε δηαζηαύξσζε πνηεο είλαη νη πηζαλόηεηεο λα απνθηήζνπλ παηδί κε θαθέ κάηηα, αλ 

μέξεηε όηη ε γπλαίθα είλαη εηεξόδπγε θαη ην γνλίδην πνπ είλαη ππεύζπλν γηα ην 

γαιάδην ρξώκα καηηώλ είλαη ππνιεηπόκελν.                                                  (κνλ.3)                                                             

 

Αξηζκόο 

ρξωκαηνζωκάηωλ 

δηπινεηδνύο 

θπηηάξνπ 

Αξηζκόο 

ζπγαηξηθώλ 

θπηηάξωλ 

κεηά από 

κίηωζε 

Αξηζκόο 

ζπγαηξηθώλ 

θπηηάξωλ κεηά 

από κείωζε 

Αξηζκόο 

ρξωκαηνζωκάηωλ 

ζπγαηξηθώλ 

θπηηάξωλ κεηά από 

κίηωζε 

Αξηζκόο 

ρξωκαηνζωκάηωλ 

ωαξίνπ 

Αξηζκόο 

δηαδνρηθώλ 

δηαηξέζεωλ 

θαηά ηελ 

κίηωζε 

 

66 
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          Καθέ κάηηα : ……..                    Γαιάδηα κάηηα: ..............                                                                                                                                                                                                                                                    

Γνλόηππνη γνλέσλ :   …………..              X          …………… 

Γακέηεο               : ……..    ,  ………                     ……….  ,  …….. 

 

Γνλόηππνη απνγόλσλ :  ……… ,          ……… ,         ………..      ,     …………. 

(β) Να γξάςεηε ηελ γνλνηππηθή  θαη θαηλνηππηθή αλαινγία ηεο πην πάλσ 

δηαζηαύξσζεο  .                                                                                 (κνλ.2)                           

 

Γνλνηππηθή αλαινγία                                        Φαηλνηππηθή αλαινγία  

 

 

 

 

V. Πνηνπο ραξαθηήξεο νλνκάδνπκε επίθηεηνπο θαη πνηνύο θιεξνλνκηθνύο; (κνλ.2) 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

Θέκα 2
νλ

  

I. Να βάιεηε ηηο θαηάιιειεο ελδείμεηο ζηελ πην θάησ απεηθόληζε.     (κνλ.0.75) 
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II. Να νλνκάζεηε ηα κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1-15 πνπ απεηθνλίδνληαη ζηα πην θάησ 

ζρήκαηα .                                                                                                          (κνλ.3) 

 
 

  

1. 9. 

2. 10. 

3. 11. 

4. 12. 

5. 13. 

6. 14. 

7. 15. 

8.  

 

III. Πνηα νξκόλε παξάγεηαη από ηνπο όξρεηο;                                  (κνλ.0.25) 

............................................................................................................................. 

IV. Ση είλαη ε σνξξεμία , πόηε ζπκβαίλεη ζε έλα θύθιν 28 εκεξώλ;         (κνλ.1.5) 

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

V. ΢ε πνηα πεξίπησζε ζρεκαηηζκνύ δηδύκσλ ηα δίδπκα ζα είλαη ηνπ ίδηνπ θύινπ θαη ζα 

κνηάδνπλ; Να εμεγήζεηε ηνλ ηξόπν ζρεκαηηζκνύ  απηώλ ησλ δηδύκσλ.  (κνλ.2) 

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

7 

12 

11 

14 

13 

5 

1 

3 

4 6 

9 

2 

10 

8 

15 
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VI. Ση είλαη ε θύεζε θαη ηη ν ηνθεηόο;                                                        (κνλ.2) 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

................................................................................................................................ 

VII. Πνύ γίλεηαη ε γνληκνπνίεζε ηνπ σάξηνπ  κε ην ζπεξκαηνδσάξην θαη πνπ ε 

αλάπηπμε ηνπ εκβξύνπ;                                                                          (κνλ.0.5) 

.......................................................................................................................................... 

VIII. Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ ακληαθνύ πγξνύ θαη  πνηνο  ηνπ πιαθνύληα;    (κνλ.2) 

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 ΔΙ΢ΗΓΗΣΔ΢                           ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΗ΢                              ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢ 

                                           ΒΟΗΘΟ΢ ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢ 

 

 

 

Αγαζαγγέινπ Δπαλζία           Πάπαιινπ  Διελίηζα                          Παύινπ Αξέζηεο  
 

 

 

Νηθνιάνπ Υξπζηάια 
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΢ΥΟΛΔΙΟ: ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΔΘΝΑΡΥΗ ΜΑΚΑΡΙΟΤ  Γ’ ΠΑΝΑΓΙΑ                   ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ: 2012-2013 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ                            ΣΑΞΗ: Γ’ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 
ΓΙΑΡΚΔΙΑ: 2 ΩΡΔ΢ (Βηνινγία- Υεκεία) 
ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 04 Ινπλίνπ 2013 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:.................................................................................................................................. 
 
ΣΜΗΜΑ: .................      

                                                                                                                ΒΑΘΜΟ΢ 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄  
Να απαληεζνύλ ΟΛΔ΢ νη εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 2,5 (δύν θαη κηζό) 
κνλάδεο. 

 
 
1. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο ησλ ηκεκάησλ ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηα 
νλόκαηά ηνπο ζηε ΢ηήιε Ι.                                                                            (2.5 Μνλάδεο)    
         
 
 
 
                           

 
                  
2. α. Να γξάςεηε ηηο ηξεηο ρεκηθέο νπζίεο από ηηο νπνίεο απνηεινύληαη ηα νζηά. (1.5 κνλάδεο) 

α.____________________, β. ___________________,  

γ. ___________________ 

 

β. Πνηα από ηηο πην πάλσ νπζίεο θάλεη ηα νζηά καιαθά; (0,5 κνλάδα) 

__________________________________________________________________________________ 

  

γ. Πνηα από ηηο πην πάλσ νπζίεο θάλεη ηα νζηά ζθιεξά; (0,5 κνλάδα) 

__________________________________________________________________________________ 

 

 

 

Σκήκαηα ΢ηήιε Ι 

Σξαρεία  

Λάξπγγαο  

Βξνγρίδηα  

Γηάθξαγκα  

Βξόγρνη  
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3. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο νξνινγίεο πνπ ιείπνπλ από ην παξαθάησ ζρήκα πνπ αθνξά ηε δνκή ηνπ 

καθξνύ νζηνύ. (2.5 Μνλάδεο)    

 

 
 
 
 
4. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο γξάθνληαο δίπια από θάζε πξόηαζε ηελ ιέμε ΢σζηό ή 

Λάζνο. (2.5 Μνλάδεο)           

                                                                                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΔΛΟ΢ Α΄ ΜΔΡΟΤ΢ 

 
 
 
 
 
 
 
 

α. Αβηνηηθνί παξάγνληεο είλαη ην άβην πεξηβάιινλ ηνπ βηνηόπνπ   

β.  ΢ην ίδην είδνο αλήθνπλ νη νξγαληζκνί νη νπνίνη όηαλ δηαζηαπξσζνύλ κεηαμύ ηνπο, δελ ζα 
δώζνπλ γόληκνπο απνγόλνπο. 

 

γ. Οη νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ ζε δηαθνξεηηθνύο πιεζπζκνύο θαη θαηνηθνύλ ζηνλ  ίδην βηόηνπν 
ζπγθξνηνύλ νηθνζπζηήκαηα. 

 

δ. Οη νξγαληζκνί πνπ ζπλζέηνπλ νξγαληθέο ελώζεηο αμηνπνηώληαο ηελ ειηαθή ελέξγεηα 
ραξαθηεξίδνληαη σο θαηαλαισηέο. 

 

ε. Κάζε ηξνθηθό επίπεδν πεξηιακβάλεη ην ζύλνιν ησλ πιεζπζκώλ πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη σο 
θύξηα ηξνθή από ηνπο πιεζπζκνύο ηνπ ακέζσο επόκελνπ επηπέδνπ. 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄ 
Να απαληήζεηε  ζηηο ηξεηο (3) από ηηο ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 6 
(έμη) κνλάδεο.  

 
 
 
1α. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο ησλ ηκεκάησλ ηνπ αληξηθνύ αλαπαξαγσγηθνύ 
ζπζηήκαηνο κε ηα νλόκαηά ηνπο ζηε ΢ηήιε Ι. (4 Μνλάδεο)  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
1β. Ση είλαη ε θξπςνξρία; Πώο ζεξαπεύεηαη; (2 Μνλάδεο) 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

 

2α. Από ην ζρεδηάγξακκα ηεο θαξδίαο λα νλνκάζεηε ηα αθόινπζα κέξε 
πνπ ηελ απνηεινύλ βάδνληαο ην ζσζηό γξάκκα ζηε ΢ηήιε Ι ζηνλ 
παξαθάησ πίλαθα. (3 Μνλάδεο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Σκήκαηα ΢ηήιε 
Ι 

Οπξήζξα 
 

 

΢πεξκαηνδόρνο Κύζηε 
 

 

Όζρεν 
 

 

Δπηδηδπκίδα 
 

 

Σνπνζεζία 
΢ηήιε 

Ι 

Ανξηή 
 

 

Αξηζηεξόο 
Κόιπνο 

 
 

Γεμηά Κνηιία 
 

 

Γηγιώρηλα 
Βαιβίδα 

 
 

Κνίιε  Φιέβα  

Πλεπκνληθή 
Φιέβα 
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2β. Πνηα νκάδα αίκαηνο ιέγεηαη παλδόηεο θαη γηαηί; (2 Μνλάδεο) 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

 
2γ. Πνηα νκάδα αίκαηνο ιέγεηαη παλδέθηεο;  (1 Μνλάδεο) 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

3α. Από ηελ πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα λα αλαγλσξίζεηε ηα αθόινπζα:  (4 Μνλάδεο)   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έλα παξαγσγό: ____________________ 

Έλα θαηαλαισηή πξώηεο ηάμεο : _____________________ 

Έλα θαηαλαισηή δεύηεξεο ηάμεο: _____________________ 

Έλα θαηαλαισηή ηξίηεο ηάμεο:_____________________ 

 
3β. ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα έρνπλ θαηαγξαθεί ηα αιιειόκνξθα γνλίδηα ελόο αηόκνπ γηα ηέζζεξα 
ραξαθηεξηζηηθά. ΢ηε ζηήιε Ι λα γξάςεηε δίπια από θάζε δεύγνο ραξαθηεξηζηηθώλ γηα πνηα 
ραξαθηεξηζηηθά ην άηνκν είλαη Οκόδπγν ε Δηεξόδπγν.(2 Μνλάδεο)  

Υαξαθηεξηζηηθά από αιιειόκνξθα γνλίδηα ΢ηήιε Ι 

Γαιάδηα κάηηα Καζηαλά κάηηα  

 Ξαλζά καιιηά Μαύξα καιιηά  

Ίζηα καιιηά Ίζηα καιιηά  

Ίζηα κύηε Αλαζεθσκέλε κύηε  
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4α. Να γξάςεηε ηα νλόκαηα ησλ θπξησκάησλ ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ 
ζρήκα κε ηα νλόκαηά ηνπο ζηε ΢ηήιε Ι. (4 Μνλάδεο) 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4β. Να αληηζηνηρίζεηε ηηο παζήζεηο ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο πνπ αλαγξάθνληαη ζηε ζηήιε Ι, κε ηελ 
αηηηνινγία ηνπο πνπ βξίζθεηαη ζηε ζηήιε ΙΙ ηνπνζεηώληαο ην ζσζηό αξηζκό ζην αληίζηνηρν ηκήκα. (2 
Μνλάδεο) 
 
 

       

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ Β΄ΜΔΡΟΤ΢ 

 

 

 

 

 

Σκήκαηα ΢ηήιε 
Ι 

Οζθπτθό θύξησκα 
 

 

Απρεληθό θύξησκα 
 

 

Θσξαθηθό θύξησκα 
 

 

Ιεξό θύξησκα 
 

 

 ΢ηήιε ΙΙ  
(Αηηηνινγία παζήζεηο) 

1. Μόληκε αύμεζε ηνπ ζσξαθηθνύ θπξηώκαηνο 
πνπ πξνθαιείηαη από ηελ θαθή ζπλήζεηα 
ζπλερώο λα ζθύβνπκε ππεξβνιηθά 

2. Αύμεζε ηνπ νζθπτθνύ θπξηώκαηνο πνπ 
πξνθαιείηαη από κε ηήξεζε ηεο νξζήο 
ζηάζεο ηνπ ζώκαηνο 

3. Παξακνξθσηηθή θάκςε ηεο ζπνλδπιηθήο 
ζηήιεο πξνο ηα πιάγηα δεμηά ή αξηζηεξά 

΢ηήιε Ι  
(Όλνκα Παζήζεηο) 

Αξηζκόο 

Λόξδσζε  

΢θνιίσζε  
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄  

Να απαληήζεηε ζηε κία (1) από ηηο δύν (2) εξσηήζεηο. Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 12 
(δώδεθα) κνλάδεο.  

 
 
                      

 
 

1α. Πνηνο είλαη ν ξόινο θαη πνηα ηα όξγαλα ηνπ θπθινθνξηθνύ ζπζηήκαηνο;. (2 Μνλάδεο) 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________ 

 

1β. Πνηνο ν ξόινο (3 Μνλάδεο) 

α) ησλ εξπζξώλ αηκνζθαηξίσλ;  

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

β) ησλ ιεπθώλ αηκνζθαηξίσλ 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 

 γ) ησλ αηκνπεηαιίσλ 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

1γ. Ση είλαη ην πιάζκα ηνπ αίκαηνο θαη πνηνο ν ξόινο ηνπ;  (2 Μνλάδεο) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

1δ. Ση είλαη ηα ιεπθά αηκνζθαίξηα, πόζν ρξόλν δνύλε θαη πνύ παξάγνληαη;  (3 Μνλάδεο) 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

1ε. Ση είλαη ε θπζηθή αλνζία θαη ηη ε ηερλεηή αλνζία; (2 Μνλάδεο) 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 
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2α. Να νλνκάζεηε ηνπο αξζεληθνύο θαη ζειπθνύο γακέηεο. (2 Μνλάδεο) 
 Αξζεληθνί γακέηεο: ____________________   
 Θειπθνί γακέηεο: _____________________  
 
 
 
2β. Πνύ παξάγνληαη νη αξζεληθνί θαη πνύ νη ζειπθνί γακέηεο; (2 Μνλάδεο)  
 
α. _________________________  
β. _________________________ 
 
 
 
2γ.  Η Διεπζεξία  θαη ν Κπξηάθνο απνθάζηζαλ λα απνθηήζνπλ παηδί. Η Διεπζεξία έρεη θαλνληθό 
θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ θαη ζέιεη λα μέξεη πνηεο είλαη νη γόληκεο κέξεο ηνπ θύθινπ ηεο, γηα λα 
κπνξέζεη λα γίλεη ε γνληκνπνίεζε. Να απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα.       

 
 
 

 

 

 

 

 

 

2γη. Να ππνινγίζεηε θαη λα γξάςεηε ζε πνηεο ζπγθεθξηκέλεο εκεξνκελίεο, ε Διεπζεξία ζα κπνξνύζε λα 

κείλεη έγθπνο αλ είρε ζεμνπαιηθή επαθή, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) 

ζηηο 10 Μαΐνπ. (1 Μνλάδα)                                                                                                                                                                                                                                    

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
2γηη. Να ππνινγίζεηε ζε πνηα εκεξνκελία, ε Διεπζεξία ζα έρεη σνξξεμία, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» 

(πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 10 Μαΐνπ. (1 Μνλάδα)                                                                                    

__________________________________________________________________________________

____________________________ 

 

2γηηη. Πνία εκεξνκελία ππνινγίδεηε ε Διεπζεξία λα έρεη ηελ επνκελή ηεο «πεξίνδν», αλ δε κείλεη έγθπνο; 

(1 Μνλάδα) 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 

2δ. Ση ζα απνγίλεη ην σάξην ζε πεξίπησζε πνπ δελ γνληκνπνηεζεί; (1 Μνλάδα) 

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
 
2ε. Πνηνο ν ξόινο ησλ σνζεθώλ; (1 Μνλάδα) 
  
α. _________________________ 

β. __________________________ 

 

 
Μάηνο 

  
Ινύληνο 

Γ Σ Σ Π Π ΢ Κ  Γ Σ Σ Π Π ΢ Κ 

 1 2 3 4 5 6      1 2 3 
7 8 9 10 11 12 13  4 5 6 7 8 9 10 
14 15 16 17 18 19 20  11 12 13 14 15 16 17 
21 22 23 24 25 26 27  18 19 20 21 22 23 24 
28 29 30 31     25 26 27 28 29 30  
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2δ. Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο αλάινγνπο αξηζκνύο ησλ ηκεκάησλ ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ 
ζπζηήκαηνο κε ηα νλόκαηά ηνπο ζηε ΢ηήιε Ι. (3 Μνλάδεο) 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΔΛΟ΢ 

 
 
 
 
     Η ΓΙΔΤΘΤΝΣΡΙΑ                                                                                          ΔΙ΢ΗΓΗΣΔ΢  
 
…………………………..                                                                       ………………………….. 
 
    Κ. Παπαλησλίνπ                                                                                               Γ.Κνπξίδεο  
 
  

 

 

 

 

Σκήκαηα ΢ηήιε 
Ι 

Ωνζήθε  

Κόιπνο  

Μήηξα  



 1 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

Να απαντιςετε και ςτα 4 κζματα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 2,5 μονάδεσ.  

ΘΕΜΑ 1: 

α) Τα ςυςτατικά του αίματοσ είναι: 

i)………………………………………………………………………... ii) …………………………………………………….……………... 

iii)…………………………………………………………………….... iv)…………………………………………………..………………… 

                               (2 Μον) 

β) Ροιο ςυςτατικό του αίματοσ είναι υπεφκυνο για τθν πιξθ του αίματοσ; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

               (0.5 Μον) 

ΘΕΜΑ 2: 

Να αναφζρετε τα δομικά ςυςτατικά (απλοφςτερεσ ενϊςεισ) των πιο κάτω οργανικϊν ενϊςεων: 

Υδατάνκρακεσ: ……………………………………………………………………………………………………………………. 

Ρρωτεΐνεσ: …………………………………………………………………………………………………………………………… 

Λιπίδια: ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Νουκλεϊνικά Οξζα: ………………………………………………………………………………………………………………… 

Να αναφζρετε τα δφο είδθ νουκλεϊνικϊν οξζων:…………………………………………………………………… 

      (2,5 Μον) 

ΘΕΜΑ 3: 

Γυμνάςιο Ρόλεωσ Χρυςοχοφσ            Σχολικι Χρονιά 2012-13 

Γ΢ΑΡΤΕΣ ΑΡΟΛΥΤΗ΢ΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΑΝΘ΢ΩΡΟΛΟΓΙΑ – ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΤΑΞΗ Γ’ 

Ημερομθνία: 03/06/2013 

Χρονικι Διάρκεια: 2 Ώρεσ (Βιολογία - Χθμεία) 

Ονοματεπϊνυμο: ………………………………………………………………………………………………………………… 

Τμιμα: ……………………………. Αρικμοσ: ………………………………… Βακμόσ: ………………………….. 
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Δϊςτε τουσ ςωςτοφσ όρουσ για τα εξισ: 

α) Πργανο που παράγει τα ωράρια: ……………………………………………………………………………………… 

β) Πργανο που παράγει τα ςπερματοηωάρια: ………………………………………………………………………. 

γ) Πργανο ςτο οποίο αναπτφςςεται το ζμβρυο: ……………………………………………………………………. 

δ) Σάκοσ που προςτατεφει το ζμβρυο: ………………………………………………………………………………….. 

ε) Η κατάςταςθ κατά τθν οποία μια γυναίκα ζχει ζνα ζμβρυο που μεγαλϊνει ςτο ςϊμα τθσ: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

(2,5 Μον) 

ΘΕΜΑ 4: 

α) Να τοποκετιςετε ςτθ ςειρά τουσ παρακάτω οργανιςμοφσ ϊςτε να απεικονίηεται θ ςωςτι τροφικι 

αλυςίδα: ηωοπλαγκτόν, μεγάλο ψάρι, μικρό ψάρι, φυτοπλαγκτόν, καρχαρίασ. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….   

(1 Μον) 

β) Από τουσ πιο πάνω οργανιςμοφσ ποιουσ ονομάηουμε αυτότροφουσ; ………………………………. 

Ραραγωγοφσ; ………………………………………………………………………………………………………………………… 

και καταναλωτζσ 1
θσ

 τάξθσ; …………………………………………………………………………………………………… 

(1,5 Μον) 

ΜΕΡΟΣ Β 

Από τα 4 κζματα να απαντιςετε ΜΟΝΟ ςτα 3. Κάκε κζμα βακμολογείται με 6 μονάδεσ. 

ΘΕΜΑ 1: 

α) Να εξθγιςετε τθ δθμιουργία των παρακάτω διδφμων και να αναφερκείτε ςτισ ςχζςεισ ομοιότθτάσ 

τουσ: 

i. διηυγωτικά δίδυμα: ………………………………………………………………………………………………………….. 

...................................................................................................................................................………………

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

       (2 Μον) 

ii. Μονοηυγωτικά δίδυμα: ……………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

        (2 Μον) 

 

β) Γράψετε που οφείλεται το AIDS και τρεισ τρόπουσ μετάδοςθσ του: ………………………………………………. 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

       (2 Μον) 

ΘΕΜΑ 2: 

 Να εξθγιςετε τουσ παρακάτω όρουσ: 

α) Ομόλογα χρωμοςϊματα: …………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

β) Διπλοειδισ οργανιςμόσ: ………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

γ) Φυλετικά χρωμοςϊματα: ………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

δ) mRNA: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ε) Ρακογόνοι μικροοργανιςμοί: …………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

η) Μολυςματικι αςκζνεια: ……………………………………………………………………………………................................ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 (6 Μον) 

ΘΕΜΑ 3: 

α) Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ του ςχιματοσ 
1. …………………………………… 

2. …………………………………… 

3. …………………………………… 

4. ………………………………….. 

5. …………………………………… 

6. …………………………………… 

7. …………………………………… 

8. …………………………………….                     

                               (2 Μον) 
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β) Να δϊςετε δφο λόγουσ για τουσ οποίουσ θ τραχεία αποτελείται από χόνδρινουσ δακτυλίουσ 

ςχιματοσ μικροφ κρίκου: …………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

          (2 Μον) 

γ) Να αναφζρετε 2 λόγουσ για τουσ οποίουσ θ αναπνοι πρζπει να γίνεται από τθν μφτθ και όχι από 

το ςτόμα. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         (2 Μον) 

ΘΕΜΑ 4: 

α) Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ του ςχιματοσ 
1. …………………………………… 

2. …………………………………… 

3. …………………………………… 

4. ………………………………….. 

5. …………………………………… 

6. …………………………………… 

7. …………………………………… 

8. …………………………………….                     

 

          (2 Μον) 

 

β) Οι αδζνεσ που είναι προςαρτθμζνοι ςτο πεπτικό ςφςτθμα είναι: ……………………………………. 

……………………………………………….     ………………………………………………….                     (1,5 Μον) 

γ) Οι κυριότερεσ ουςίεσ των τροφϊν είναι: …………………………………  ……………………………………… 

……………………………………………..   ………………………………………………   ………………………………………….. 

                  (2,5 Μον) 
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ΜΕΡΟΣ Γ 

Από τα δυο κζματα να απαντιςετε μόνο ςτο ζνα. Κάκε κζμα βακμολογείται με 12 μονάδεσ. 
1. α) Να ςυμπλθρϊςετε τισ ενδείξεισ του ςχιματοσ 
 
 
 

1. …………………………………… 

2. …………………………………… 

3. …………………………………… 

4. ………………………………….. 

5. …………………………………… 

6. …………………………………… 

7. …………………………………… 

8. …………………………………….                     

          (4 Μον) 

 

β) Γράψετε τρεισ διαφορζσ μεταξφ λευκϊν και ερυκρϊν αιμοςφαιρίων: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

                     (3 Μον) 

γ) Γράψετε τα τρία ζμμορφα ςυςτατικά του αίματοσ και το ρόλο του κάκε ενόσ. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

         (3 Μον) 

δ) Τι είναι τα αντιςϊματα και ποιοσ είναι ο ρόλοσ τουσ;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

         (2 Μον) 
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2. Σε υδάτινο οικοςφςτθμα παρατθρείται το παρακάτω τροφικό πλζγμα. 

 

 

                                                                       Ρελαργόσ 

 

                                         πζςτροφα  

                                                                                                          Βάτραχοσ   

                                           κυπρίνοσ 

 

                                      ηωοπλαγτόν                  Γυρίνοσ                Λιβελοφλα     

 

 φυτοπλαγτόν                      υδρόβια  φυτά 

 

α) Να γράψετε 4 τροφικζσ αλυςίδεσ από τισ οποίεσ αποτελείται. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………. 

          (4 Μον) 

β) Να εξθγιςετε τουσ πιο κάτω όρουσ: 

i) Βιοκοινότθτα: ……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… (1 Μον) 

ii) Βιότοποσ: …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

          (1 Μον) 

γ) Τι κα ςυμβεί ςτο πιο πάνω υδάτινο οικοςφςτθμα αν μειωκεί ο πλθκυςμόσ του κυπρίνου. 

(Αναφζρετε 4 οργανιςμοφσ και πωσ κα επθρεαςτοφν). 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

          (4 Μον) 
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Δ) Ροιοι οργανιςμοί ανικουν ςτουσ αποικοδομθτζσ και ποια θ ςθμαςία τουσ για το οικοςφςτθμα; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

          (2 Μον) 

 

 

 

Ειςθγιτριεσ     Συντονιςτισ Β.Δ.   Ο Διευκυντισ  

Φουρνίδου Γεωργία   Φουρνίδου Γεωργία  Μιλτιάδθσ Κζλθσ 

Καρακοφλλθ Βζρα 



ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΚΑΣΩ ΠΤΡΓΟΤ ΢Υ. ΥΡΟΝΙΑ : 2012-2013 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΖΡΗΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 

 

ΜΑΘΖΜΑ : ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ – ΒΙΟΛΟΓΙΑ – ΥΗΜΕΙΑ 

ΣΑΞΖ : Γ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ : 10-06-2013 

ΥΡΟΝΗΚΖ ΓΗΑΡΚΔΗΑ : 2 ΩΡΕ΢ 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜO ….…………………………………………. ΑΡΗΘΜΟ΢ …..  

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ : Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο πνπ πρέπει να απαντηθούν όλες. Κάζε 

εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 2,5 κνλάδεο . 

 

1. (i) ΢ε πνην ζύζηεκα αλήθεη ην θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα;  

΢πκπιεξώζηε: 

 

Η.   Γσδεθαδάθηπινο ………………………. 

ΗΗ.  Μεξηαίν νζηό ………………………….. 

ΗΗ   Ωνζήθε ………………………………… 

ΗV. Πάγθξεαο ……………………………… 

V. Eπηδηδπκίδα ………………………. …….                                                                               

(κ.0,5)  

 

 

 



 

(ii) Γίλεηαη ην ζρεδηάγξακκα ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο . Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ. 

 

1. ------------------------------ 

 

2. ------------------------------- 

 

3. ------------------------------- 

 

4. ------------------------------- 

 

5.  

6. ------------------------------- 

 

(κ.0,5) 

(iii) Ση παξάγεη ν αδέλαο κε αξηζκό 3; …………………………………  

΢ε ηη ρξεζηκεύεη; …………………………………………………………………………………..  

 (κ.0,5) 

iv) Πνηα είλαη ηα πξντόληα πέςεο ησλ: 

A: Τδαηαλζξάθσλ ……………………………….. 

Β:  Πξσηετλώλ …………………………………… 

(κ.0,5)  

(v) Δμεγήζηε ηηο έλλνηεο : 

A: πέςε 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

B: αθόδεπζε 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

(κ.0,5)  

 

 

 



 

2 (α) ΢ην ζρήκα πνπ αθνινπζεί λα γξάςεηε ηη παξηζηάλνπλ νη ελδείμεηο 1- 5. 

 

1. …………………… 

2. …………………… 

3. ……………………                                1 

4. …………………… 

5. ……………………                                   2 

 

 

(κ.0,5) 

(β) Πώο νλνκάδνληαη νη γελλεηηθνί αδέλεο ζηνλ άλδξα; ………………………………. 

Ση παξάγνπλ; …………………………………………………………………………… 

(κ.1) 

(γ) Ζ θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία ην άθξν ηνπ δέξκαηνο πνπ θαιύπηεη εμσηεξηθά ην 

πένο έρεη πνιύ κηθξό άλνηγκα ιέγεηαη ……………………….. 

 

Ζ πάζεζε θαηά ηελ νπνία ν έλαο ή θαη νη δύν όξρεηο παξέκεηλαλ ζηελ θνηιηαθή 

ρώξα ιέγεηαη …………………………. 

(κ.1) 

3 (α) ΢ην ζρήκα «ηνκή ηνπ πλεύκνλα» πνπ αθνινπζεί λα γξάςεηε ηη παξηζηάλνπλ νη ελδείμεηο 

      1- 5. 

1 …………………….                                     2 

2 …………………….                               3 

3 …………………….  

4 …………………….                                 4 

5 …………………….                         5 

 

(κ.0,5)  



 

(β) Πνηα είλαη ε ρξεζηκόηεηα ηεο επηγισηηίδαο; 

…………………………………………………………………………………………………………………..  

………………………………………………………………………………………………………………….  

(κ.0,5) 

 

(γ) Να γξάςεηε 2 (δπν) παζήζεηο ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ πξνθαινύληαη από ηελ 

ξύπαλζε ηνπ αηκνζθαηξηθνύ αέξα. 

Η …………………………………………….. 

ΗI ……………………………………………..      

(κ.0,5) 

(δ) Γηαηί ε ιεηηνπξγία ηεο αλαπλνήο πξέπεη λα γίλεηαη από ηε κύηε;  

(δώζηε 2 ιόγνπο) 

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………  

(κ.1) 

 

4 (α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ θπηηάξνπ πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί. 

1. ……………………………… 

2. ……………………………… 

3. ……………………………… 

4. ………………………………  

 

 

 

(κ .1) 

 

 

 



 

 

(β) Να γξάςεηε πνηνο είλαη ν ξόινο ησλ πην θάησ νξγαληδίσλ ηνπ θπηηάξνπ: 

  1. Ππξήλαο 

……………………………………………………………………………..……………………

……………………………………………………………......................................................... 

 

2. Μηηνρόλδξηα 

……………………………………………………………………………..…………………

………………………………………………………………................................................. 

(κ. 0,5) 

 

 (γ) Να γξάςεηε δπν δηαθνξέο κεηαμύ δσηθνύ θαη θπηηθνύ θπηηάξνπ. 

 

ΦΤΣΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ ΕΩΗΚΟ ΚΤΣΣΑΡΟ 

 

1 .……………………………………………… 

………………………………………………… 

 

1……………………………………………… 

…………………………………………………  

 

2 ………………………………………………. 

………………………………………………..... 

 

 

2 ………………………………………………. 

…………………………………………………. 

 

 

(κ. 1) 

 

 

 

 



 

ΜΕΡΟ΢ Β : Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο πνπ πρέπει να απαντηθούν ΜΟΝΟ οι 

τρεις ( 3). Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο.  

 

1. Γίλεηαη ε ηνκή ελόο δνληηνύ  

 

(α) Να γξάςεηε ηα κέξε. 

1 …………………………… 

2 …………………………… 

3 …………………………… 

4 …………………………… 

 

(κ.1) 

 

 

(β) Σα κόληκα δόληηα αλάινγα κε ηε κνξθή θαη ηε ιεηηνπξγία ηνπο ρσξίδνληαη ζε : 

η. …………………………………… ηη …………………………………… 

ηηη …………………………………… ηλ …………………………………… 

(κ.2) 

 

(γ) Αλαθέξεηε δπν (2) αζζέλεηεο ησλ δνληηώλ πνπ πξνθαινύληαη από ηε κηθξνβηαθή πιάθα 

θαη θπξίσο ηε δάραξε. 

η. …………………………………………….......  

ηη. ……………...………………………………… 

(κ.1) 

 

 



 

(δ) Γξάςεηε δπν ηξόπνπο κε ηνπο νπνίνπο κπνξείηε λα δηαηεξήζεηε γεξά ηα δόληηα ζαο. 

η……………………………………………………………………………………..... 

ηη…………………………………………………………………………………....... 

(κ.2) 

2η. Ολνκάζηε ηα θπξηώκαηα ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο . 

 

α ………………………… 

β ………………………… 

γ ………………………… 

δ ………………………… 

 

(κ.2) 

ηη . Μεηά από αηύρεκα κπνξεί λα ξαγίζεη ή λα ζπάζεη έλα νζηό. Ζ βιάβε απηή ιέγεηαη 

…………………….. 

(κ. 0,5) 

 

ηηη . Αλαθέξεηε ην είδνο ηεο παξακόξθσζεο πνπ δείρλνπλ νη εηθόλεο Α , Β, θαη Γ. 

 

 

Α ………………………… 

Β ………………………… 

Γ …………………………. 

 

 

 (κ.3) 

 



 

ηλ . Πνηνη ιόγνη λνκίδεηε όηη πξνθαινύλ ηηο πην πάλσ παζήζεηο ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο ; 

 

α ………………………………………………………………………………………… 

β ………………………………………………………………………………………… 

(κ.0,5)  

3 (α) Πνην αέξην ζπκβνιίδνπλ ηα ηόμα Α ,θαη πνην ηα ηόμα Β; 

 

Α : ………………………………….. 

 

Β: …………………………………… 

 

 

(κ.2) 

 

(β) Πώο επηηπγράλεηαη ε αληαιιαγή αεξίσλ κεηαμύ αίκαηνο θαη αέξα ησλ θπςειίδσλ; 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

               (κ.2) 

(γ) Γξάςεηε δπν αζζέλεηεο ησλ πλεπκόλσλ πνπ πξνθαινύληαη από ην θάπληζκα. 

 

Α ……………………………………………. 

 

Β …………………………………………….. 

(κ.2) 

 



 

4 (α) Ολνκάζηε ηηο δπν πεξηπηώζεηο ζρεκαηηζκνύ δηδύκσλ. 

 

Η. ………………………………………………. 

 

ΗΗ ………………………………………………. 

 

(κ.2) 

β . Πνηα κνξθή δείρλεη ην πην θάησ ζρήκα; …………………………………………. 

 

(κ.1) 

 

 

 

 

 

 

 

(γ) Δμεγήζηε κε ζπληνκία πσο γίλεηαη ε πεξίπησζε απηή. 

 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………......... 

       (κ.2) 

 

 

 

 



 

ΜΕΡΟ΢ Γ 

 

Να απαληήζεηε ζηε κηα (1) από ηηο δύν (2) εξσηήζεηο . Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 

δώδεθα (12) κνλάδεο. 

 

1. (α) Να γξάςεηε ηξεηο (3) ρξεζηκόηεηεο ησλ νζηώλ ηνπ ζώκαηόο καο.  

I………………………………………………………………………………………………..…

………………………………………………………………………………… 

 

IΗ………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………. 

IΗΗ……………………………………………………………………………………….……….…

……………………………………………………………………………… 

(κ.3) 

(β) η. Πνην είδνο άξζξσζεο δείρλεη ην πην θάησ ζρήκα; ……………………………….. (κ.1) 

 

Ολνκάζηε ηα δηάθνξα κέξε. 

1………………………….. 

2 ………………………….. 

3 …………………………. 

4 …………………………. 

(κ.2) 

 

(γ) Δάλ θαηαζηξαθεί ην κέξνο κε ηνλ αξηζκό 2 ζηελ εηθόλα πνηα αζζέλεηα πξνθύπηεη; 

      ………………………………………………                                                                                    (κ.1) 

 

 



(δ) η. ΢ε κεγάιε ειηθία ηα νζηά παξνπζηάδνπλ πόξνπο θαη παξακνξθώλνληαη. Ζ πάζεζε απηή 

ιέγεηαη ……………………………….  

 

ηη . Πώο κπνξνύκε λα ηελ απνθύγνπκε ; 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………  

 

           (κ.2)  

(ε) Ση δηαθέξεη ην δηάζηξεκκα από ηελ εμάξζξσζε; 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

            (κ.2) 

(ζη) Πώο επηηπγράλεηαη ε θαηά πάρνο αύμεζε ησλ νζηώλ; 

…………………………………………………………………………………………………………………  

            (κ.1) 

 

2 (α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε 1-4 ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο. 

 

1 ………………………………. 

 

2 ………………………………. 

 

3 ……………………………….. 

 

4 ……………………………….. 

 

  

(κ. 2 )  



(β) Γξάςεηε πνην από ηα πην θάησ είλαη ην αξζεληθό θαη πνην ην ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν. 

Η σάξην …………………………………… 

ΗΗ ζπεξκαηνδσάξην ……………………………  

     (κ.1)  

 

(γ) ΢ε πνην κέξνο ηνπ γπλαηθείνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο γίλεηαη ε : 

 

i. γνληκνπνίεζε ηνπ σαξίνπ: ………………………………….. 

 

ii. αλάπηπμε ηνπ εκβξύνπ: ……………………………………….. 

 

iii. ε παξαγσγή ησλ σαξίσλ: ……………………………………… 

(κ.3) 

 

 

(δ) Με ηε βνήζεηα ηεο πην θάησ εηθόλαο πνπ παξηζηάλεη ην ζύλνιν ησλ γεγνλόησλ πνπ 

ζπκβαίλνπλ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο γπλαίθαο λα απαληήζεηε ζηα 

εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ: 

                               Α                                    Β                                    Γ 

 

 

 

 

 

 

 

 



i) Να νλνκάζεηε ηηο ηξεηο θάζεηο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο γπλαίθαο πνπ παξηζηάλνληαη 

ζηελ πην πάλσ εηθόλα. 

 

 

Α : ................................. Β : ..................................... Γ: ......................................... 

 

(κ.3) 

(ε) Να πεξηγξάςεηε ηη ζπκβαίλεη θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θάζεο Α ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ ηεο 

γπλαίθαο. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

(κ.1) 

 

(ζη) Γώζηε δπν (2) λνζήκαηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ην γελλεηηθό ζύζηεκα (αθξνδίζηα λνζήκαηα). 

 

Α ………………………………………. 

Β ………………………………………. 

 

(κ.2) 

 

           Δηζεγήηξηα                           ΢πληνλίζηξηα  Β. Γ                                    Γηεπζπληήο  

 

 

.....................................                   ……………………..                         ……………………..  

Παηζαιίδνπ Γξεγνξία                     Παηζαιίδνπ Γξεγνξία                          Φινπξήο ΢σηήξεο 

 
 


